
اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می شود.  
(ره) امام خمینی 

یتعداد،شماره سوالات و مدت پاسخگویعنوان مواد امتحانی 
مدت پاسخگوییتا شمارهاز شمارهتعداد سوال مواد امتحانیردیف

دقیقھ ۴۵١۴۵۴۵زیست١
دقیقھ ٣٠۴۶٧۵۴٠فیزیک٢
دقیقھ ٣۵٧۶١١٠٣۵شیمی٣
دقیقھ ٣٠١١١١۴٠۴۵ریاضی۴
دقیقھ ١۵١۴١١۵۵١۵زمین۵

شبیه ساز کنکورآزمون پاسخنامه 
علوم تجربیروه آزمایشی گ

شماره داوطلبی:نام و نام خانوادگی:

دقیقھ١٨٠مدت پاسخگویی: عدد١۵۵سوال: تعداد 

موسسه مراجعه نماییدسایتبراي مشاهده پاسخنامه آزمون به 

1دفترچه شماره  جمھوری اسلامی ایران           
وزارت فرھنگ و ارشاد  
اسلامی موسسھ سروش 

اندیشھ حیات

شماره داوطلب 
نام خانوادگی و نام 

---
خراسان رضوي 

شهر
1180کد آزمون: 



 

  ۷و  ۲هاي  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱

تخوان انسان دارد.داران شباهت زيادي به اس در گروهي از مارها از جمله مار زنگي گيرندهٔ فروسرخ وجود دارد. ساختار استخوان در مهره

ها: بررسي ساير گزينه

دهد كه كرم كبد انتخاب جفت ندارد. ماهي، كرم كبد هم گامت نر توليدي را در بدن خود لقاح مي : علاوه بر اسبك۱گزينۀ 

شود. هاي مالپيگي در سراسر بدن مشاهده نمي شود، ولي لوله : در حشرات تصوير موزاييكي ايجاد مي۲گزينۀ 

: در جيرجيرك بر روي پاهاي جلويي محفظۀ هوا وجود دارد.۳گزينۀ 

۳فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲

ها: بررسي گزينه

۱فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳

درست هستند.» ب، ج و د«موارد 

بررسي هريك از موارد:

شود. ولي دقت كنيد كه هسته  ها رناتن است كه بر روي شبكۀ آندوپلاسمي و غشاي خارجي هسته هم ديده مي ) ساختار سازندهٔ پروتئينالف

ت آزاد در سيتوپلاسم قرار دارند و تعدادي رناتن نيز درون راكيزه قرار دارند.صور ها به گردد. تعدادي از رناتن سيتوپلاسمي محسوب نمي  اندامك

ب) بيشترين وسعت غشا مربوط به شبكۀ آندوپلاسمي زبر است كه در امتداد غشاي خارجي هسته قرار دارد. هسته و راكيزه ساختارهايي

دوغشايي در ياختۀ جانوري هستند.

هايي قرار دارد كه از غشاي دروني تا بيروني امتداد دارند، اين مولكول ،در محل منافذ پوشش هستهج) با توجه به تصوير كتاب درسي، 

هاي پروتئيني در تغيير قطر منافذ غشايي و كنترل عبور مواد از آن نقش دارند. مولكول

شود. د) در بخشي از درون هسته، تراكم مواد بيشتر است. اين بخش هستك ناميده مي

۱فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۴

درست هستند.» الف و ب«موارد 

بررسي همۀ موارد:

الف) همۀ ياخته

اند. حلقوي DNAهاي  شوند. پلازميدها مولكول ها يافت مي اند كه در سيتوپلاسم آن د) مخمرها داراي پلازميد

۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵

درست هستند.» ج و د«موارد 

بررسي همۀ موارد:

هاي مرده پلاسمودسم وجود ندارد. الف) در ياخته

هاي سلولزي به ديوارهٔ پسين مربوط است، نه نخستين. ديوارهٔ نخستين است. موازي بودن رشته ،ب) لايۀ نزديك به تيغۀ مياني

وارهٔ نخستين است.هاي سلولزي بيش از دي ديوارهٔ پسين است. در ديوارهٔ پسين تراكم رشته ،تر به غشاي سلولي ج) لايۀ نزديك

شوند. گذاري مي زمان با تشكيل ديواره، پايه د) ساختارهايي مانند لان و پلاسمودسم، هم

۳فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶

بررسي همۀ موارد:

               

                    

                       

                          

    

دارد. وجود  دارد،  را  بيماري  دو  هر  كه  دختري  تولد  احتمال  مادر  بودن  ناقل  صورت  در  الف) 

باشند. سالم  ميتوانند  نيز  داسيشكل  كمخوني  نظر  از  و  سالماند  قطعاً  هموفيلي  نظر  از  زوج  اين  دختران  ب) 

هستند. سالم  فرزندان  قطعاً  مادر،  بودن  خالص  صورت  در  باشد.  سالم  صفت  دو  هر  نظر  از  كه  باشند  داشته  پسري  ميتوانند  نيز  زوج  اين  ج) 

كمخوني بيماري  الل  مادر  و  پدر  آنكه  شرط  به  البته  ميرود.  خانواده  اين  در  نيز  باشد،  داشته  را  بيماري  دو  هر  كه  پسري  تولد  شانس  د) 

باشد. داشته  را  داسيشكل 

 ها  ميبايست  بهكمك آنز يمهايي نوكلئوتيد بسازند.

ب) رناي رناتني،  نوكلئيكاسيدي است كه خاصيت آنزيمي دارد. كربوهيدرات موجود در نوكلئوتيد  آنها ريبوز  ميباشد.

ج)  مولكولهاي RNA همانندسازي ندارد.

گزينۀ ۱: اين ذرت داراي دو الل بارز است- اين ذرت داراي سه الل بارز است.

گزينۀ ۲: اين ذرت داراي چهار الل بارز است- اين ذرت داراي پنج الل بارز است.

گزينۀ ۳: اين ذرت داراي دو الل بارز است- اين ذرت داراي يك الل بارز است.

گزينۀ ۴: اين ذرت داراي پنج الل بارز است- اين ذرت داراي دو الل بارز است.

پس اختلاف دو ذرت در گزينۀ چهار از بقيه بيشتر است.



۴فصل  ۱شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷

شود. ها موج جديدي ثبت نمي پس از آن بلافاصلهست و ا Tو صداي دوم قلب در اواخر موج  QRSشنيده شدن صداي اول قلب پس از ثبت موج 

ها: بررسي ساير گزينه

برخي تارهاي ماهيچۀ قلبي (با توجه به تعداد انشعاباتي كه دارند) در تشكيل بيش از دو صفحۀ بينابيني نقش دارند. -: نادرست۱گزينۀ 

گرداند) هاي زير قلب مانند كبد را به قلب باز مي سياهرگ زيرين (كه خون اندام گرهٔ دوم (دهليزي بطني) به محل ورود خون بزرگ - : نادرست۲گزينۀ 

تر است، اين گره با سه دسته تار گرهي ورودي و يك دسته تار گرهي خروجي در ارتباط است. نزديك

اي بسته هستند. در شروع انقباض بطن و پايان آن هر چهار دريچه براي لحظه -: نادرست۳گزينۀ 

۵فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -٨

دهند. محصول نهايي آورند. يعني گاهي نيز تخمير لاكتيكي انجام مي دست مي اي كند انرژي خود را بيشتر به روش هوازي به تارهاي ماهيچه

كند. در تنفس هوازي، شركت مي NADHنام  رات بهقندكافت، پيرووات است كه همواره در واكنش اكسايش يا كاهش نوعي مادهٔ حاوي كربوهيد

كند. الكترون دريافت مي NADشود؛ چون  كند و تشكيل اين ماده نوعي واكنش كاهش محسوب مي شركت مي NADHپيرووات در تشكيل 

يابد. اكسايش مي NADHشود و به عبارت ديگر  تبديل مي NADبه  NADHدر تخمير 

ها: بررسي ساير گزينه

كند. اكسيد آزاد نمي : در تخمير لاكتيكي برخلاف تنفس هوازي، پيرووات كربن دي۲گزينۀ 

شود شود، اما تبديل پيرووات به لاكتات، كاهش پيرووات محسوب مي : تبديل پيرووات به لاكتات در مادهٔ زمينۀ سيتوپلاسم انجام مي۳گزينۀ 

سايش آن!)(نه اك

شود. هاي مخصوص به خود را دارد، اما در تخمير پيرووات وارد راكيزه نمي  : راكيزه اندامكي است كه رناتن۴گزينۀ 

۷فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹

زيست است. گونرا آبزي نيست و لذا پارانشيم هوادار ندارد. سيانوباكتري با گونرا هم

ها: بررسي گزينه

گيرد. كند و در كل در خاك نور وجود ندارد و لذا فتوسنتز انجام نمي : به ريزوبيوم مربوط است كه فتوسنتز نمي۱گزينۀ 

دهند.  ها انجام مي شود. تثبيت نيتروژن را فقط باكتري : قارچ سبب افزايش جذب فسفات توسط گياه مي۲گزينۀ 

ها، فاقد اندامك هستند. گيرد. باكتري نيتروژن جو، در خاك توسط باكتري انجام مي : توليد آمونيوم از۴گزينۀ 

۲فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰

رد.شود. در انسان لوب بويايي با ليمبيك ارتباط دارد كه در احساساتي مانند ترس و خشم نقش دا عصب بويايي به لوب بويايي وارد مي

ها: بررسي ساير گزينه

هاي هنري تخصص دارد. : مخ ماهي بين لوب بينايي و بويايي قرار دارد. در انسان نيمكرهٔ راست مخ در مهارت۱گزينۀ 

النخاع ماهي به نخاع متصل است. در انسان پل مغزي بزرگترين بخش ساقۀ مغز است. : بصل۳گزينۀ 

تر است كه لوب بينايي از گيرندهٔ شيميايي پيام ينايي ماهي نسبت به كل مغز در مقايسه با انسان بزرگ: علاوه بر لوب بويايي، لوب ب۴گزينۀ 

كند. دريافت نمي

۴فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱

                          

    

                         

                    

         

                         

               

            

                         

       

    

                           

                      

                   

نه است،  بازوفيل  به  مربوط  دانهها  تيرهترين  و  درشتترين  ولي  دارد،  درشتي  دانههاي  دمبليشكل،  هستۀ  با  ائوزينوفيل  كه  است  درست  اين 

ائوزينوفيل.

گزينهها: ساير  بررسي 

است. شده  رسم  آن  سيتوپلاسمي  زوائد  درسي  كتاب  تصوير  در  كه  است  مونوسيت  خون  سفيد  گويچۀ  رين  تگ  بزر  و  خوني  گويچۀ  رين  تگ  بزر   ۱: گزينۀ 

در دانههايي  سفيد  گويچههاي  اين  همۀ  دارند.  چندقسمتي  هستۀ  نوتروفيل  و  دوقسمتي  هستۀ  بازوفيل  و  ائوزينوفيل  ياختههاي   :۲ گزينۀ 

دارد. متفاوتي  محتواي  و  ويژگي  البته  كه  دارند  خود  سيتوپلاسم 

بيرنگ ياختهاي  قطعات  كه  هستند  (پلاكتها)  گردهها  منشأ  ميشوند،  ديده  استخوان  مغز  در  فقط  طبيعي  بهطور  كه  مگاكاريوسيتها   :۴ گزينۀ 

دارند. بنيادي  ياختۀ  به  زيادي  شباهت  مگاكاريوسيتها  ظاهري،  نظر  از  بيهستهاند.  و 

۵ فصل   ۳ زيستشناسي   * متوسط  سؤال:  مشخصات   ▲  ۳ گزينۀ  پاسخ:   -۱۲

همراه آن  طي  كه  ميشود  آغاز  قندكافت  با  هوازي  تنفس  همانند  تخمير  دارد.  نام  الكلي  تخمير  ميشود،  نان  خمير  ورآمدن  موجب  كه  فرايندي 

ميشود. توليد  نيز  آب   ،ATP توليد  با 

گزينهها: ساير  بررسي 

ندارد. نقشي  آنها  توليد  در  الكلي  تخمير  ديگر  عبارت  به  و  ود  شي  م  استفاده  لاكتيكي  تخمير  از  خيارشور  مثل  غذايي  اي  هه  فراورد  توليد  در   ۱: گزينۀ 

ميشود. تبديل  اتانال  بهنام  دوكربني  تركيب  به  دياكسيد  كربن  دادن  دست  از  با  پيرووات  الكلي،  تخمير  در   :۲ گزينۀ 

ميشود. تبديل  اتانول  به  و  مييابد  كاهش  (اتانال)  دوكربني  آلي  تركيب  الكلي،  تخمير  از  مرحله  آخرين  در   :۴ گزينۀ 



۲فصل  ۱شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳

هاي كدام از استخوان توانند امتداد داشته باشند، ولي با هيچ واره (فك) بالا تا پايين ميرند كه از آترين غدهٔ بزاقي غدد بناگوشي هست بزرگ

اند. شود) قرار گرفته آرواره تماس ندارند و در سطح بيرون ماهيچه (كه ماهيچۀ جونده ناميده مي

ها: بررسي ساير گزينه

كنند. سمت بالا، ترشحات را وارد حفرهٔ دهان مي ه با چندين مجراي كوتاه به: جلوترين غدد بزاقي، غدد زيرزباني هستند ك۱گزينۀ 

كند. اي هستند كه مجراي آن جلوتر از مجراي غدد زيرزباني ترشحات را وارد حفرهٔ دهاني مي وارهرترين غدد بزاقي، غدد زيرآ : پايين۲گزينۀ 

شود. تر ديده مي بالا قطورتر و در بخش پايين نازكترين غدهٔ بزاقي، غدهٔ بناگوشي است كه در بخش  : عقبي۴گزينۀ 

۴فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴

درست هستند.» الف، ب و ج«موارد 

بررسي همۀ موارد:

شود. انتخـاب طبيعـي و ه ميها گرفت گيرد و جلوي شارش ژن در جمعيت زايي دگرميهني زماني كه جدايي جغرافيايي صورت مي الف) در گونه

ها را ندهند، مثل تغيير در زمان زاد و ولد توانند شرايطي را ايجاد كنند كه اجازهٔ آميزش بين افراد جمعيت جهش دو عاملي هستند كه مي

كند. اي و انتخاب طبيعي تغيير نمي تأثير رانش دگره ب) ژنوتيپ افراد ثابت است و تحت

۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵

اي و زيرمخاطي مري بين دو 

لايۀ مخاطي قرار دارند.

طور موقت قطر دروني مري افزايش يابد. د) در اغلب موارد قطر دروني ناي از مري بيشتر است، ولي در هنگام بلع ممكن است به

۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶

ها، انرژي جذب شده نهايتاً منجر به آزاد شدن الكترون وجود دارد كه در هر دوي آن ۲و  ۱توسيستم در غشاي تيلاكوئيدها دو نوع ف

شود. مي aهاي  برانگيخته از سبزينه

ها: بررسي ساير گزينه

شود. از طريق تجزيۀ آب جبران مي ۲و كمبود الكتروني فتوسيستم  ۲از طريق فتوسيستم  ۱: كمبود الكتروني فتوسيستم ۱گزينۀ 

كند. از پمپ غشايي عبور نمي ۲برخلاف فتوسيستم  ۱: الكترون خارج شده از فتوسيستم ۲گزينۀ 

680و  700Pاست. به عبارت ديگر دو نوع كلروفيل  680Pو ديگري داراي  700Pها داراي  : يكي از فتوسيستم۴گزينۀ 

۲فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷

همۀ موارد نادرست است.

    

                          

            

              

                   

               

                         

         

    

                         

            

                         

  

ج) انتخاب طبيعي تحت شرايطي كه سبب حفظ افراد ناخالص  ميشود و نوتركيبي از عوامل افزايش گوناگوني هستند.

د) براي آن كه جمعيت در تعادل باشد،  ميبايست آميزش تصادفي باشد.

P در يك فتوسيستم

وجود ندارند.

موارد: همۀ  بررسي 

داريم. را  ژن  بيان  تنظيم  هم  هسته  از  خارج  پس  ميگيرد،  صورت  هم  ترجمه  از  قبل  يا  و  ترجمه  هنگام  در  ژن  بيان  تنظيم  الف) 

باكتريهاست. ژنهاي  از  برخي  مورد  در  فقط  ويژگي  اين  ب) 

ميشود. مشاهده  يوكاريوتي  و  پروكاريوتي  ياختۀ  نوع  دو  هر  در  ويژگي  اين  ج) 

دارند. تأثير  ژن  بيان  تنظيم  در  اپراتور  مانند  راهانداز  از  غير  ديگري  تواليهاي  باكتريها  در  د) 

۷ و   ۳  ،۲ فصلهاي   ۲ زيستشناسي   * متوسط  سؤال:  مشخصات   ▲  ۳ گزينۀ  پاسخ:   -۱٨

استفاده شكارچي  حضور  خطر  هشدار  براي  فرومونها  از  كه  جانوراني  دارد.  وجود  غضروفي  ياختههاي  آنها  اسكلت  در  و  مهرهداران  تمام  در 

است. مشابه  جانوران  تمام  در  حركتي  اساس  هستند.  زنبورها  ميكنند، 

گزينهها: ساير  بررسي 

است. پشتيبان  ياختۀ  هستۀ  از  بالاتر  و  بزرگتر  مژكدار  ياختۀ  هستۀ  آن  در  و  ميشود  مشاهده  ماهيان  در  جانبي  خط   :۱ گزينۀ 

است. مخ  از  بزرگتر  بينايي  لوب  ماهيان  مغز  در   :۲ گزينۀ 

ذخيرهٔ تخمك  طولاني،  جنيني  دورهٔ  و  بودن  تخمگذار  بهعلت  دارند،  غضروفي  ياختههاي  خود  اسكلت  در  كه  پرندگان  و  خزندگان  در   :۴ گزينۀ 

دارد. زيادي  غذايي 

  ▲ مشخصات سؤال: متوسط *  زيستشناسي ۳ فصل ۶

بررسي همۀ موارد:

الف) پراكندگي غدد ترشحي زيرمخاطي در همۀ  بخشها يكسان نيست.

ب) ض خيمترين لايه، لايۀ غضروفي ماهي چهاي است كه ممكن است در بخش غضروفي با غشاي پايۀ غدد ترشحي در تماس باشد.

ج) يك لايۀ ماهيچۀ جدار ناي در بخش عقب، دو لايۀ ماهيچۀ طولي و حلقوي در مري و دو شبكۀ عصبي ماهيچه

  ▲ مشخصات سؤال: متوسط *  زيستشناسي ۱ فصل ۳

فقط مورد «الف» نادرست است.



۲فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹

شود، البته فقط در مرحلۀ آغاز طويل شدن كه ريبوزوم هنوز حركت نكرده شكسته مي tRNAهمواره پيوند بين آمينواسيد و  Pدر جايگاه 

خالي است. Eحتم جايگاه  طور است، پس به

ها: بررسي ساير گزينه

قرار Aجدا شده و در جايگاه  Pجايگاه  tRNA، آمينواسيد متيونين از Aحاوي آمينواسيد دوم به جايگاه  tRNA: پس از استقرار ۱گزينۀ 

بدون آمينواسيد اشغال شده است. tRNAتوسط  Pگيرد. در اين هنگام جايگاه  مي

قرار Aشود، به توالي از آمينواسيدها متصل است. در اين هنگام كدون پايان در جايگاه  مي Pوارد جايگاه  tRNAكه آخرين  : زماني۲گزينۀ 

شوند. مي A، وارد جايگاه گرفته است و عوامل آزادكننده براي اتمام فرايند ترجمه

Pبه همراه دو يا چند توالي از آمينواسيدها در جايگاه  tRNAعي كند، نو را ترك مي Eخالي از آمينواسيد جايگاه  tRNA: زماني كه ۴گزينۀ 

قرار دارند.

۴فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

دقيقاً مانند هم ياختۀ ديپلوئيد  ۲مانند ميتوز است و دو ياختۀ حاصل از ميوز  ۲ميوز 

ژنوم يكسان دارند، چون ژنوم شامل يك مجموعۀ كرموزومي 2nو  4nهستند. گياه 

هاي هر كروموزوم هم ارتباطي ندارد. است كه به نوع الل

  ها: بررسي ساير گزينه

، دو نوع 2n، چهار مجموعۀ كروموزومي دارد از دو نوع چون گياه مادر 4n: گياه ۱گزينۀ 

مجموعۀ كروموزومي دارد.

زيستا و 4nشود كه گونۀ  حاصل مي 4n: در صورت لقاح اين دو گامت، گونۀ ۴و  ۲گزينۀ 

زايا است.

۵فصل  ۱شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱

درست هستند.» الف، ب و ج«رد موا

بررسي همۀ موارد:

دليل كاهش توليد اختلال در فعاليت كليه ممكن است باعث كاهش اريتروپويتين شود و هماتوكريت كاهش يابد. در اين حالت به الف)

يابد. رساني خون كاهش مي هموگلوبين، ظرفيت اكسيژن

طور غيرطبيعي پروتئين دفع كند. به اين ترتيب اگر كليه دچار مشكل شود، ممكن است به ها دفع پروتئين ندارند. طور عادي كليه ب) به

اي به ياخته شود كه طي آن بازگشت مواد از مايع بين هاي پلاسما (مانند آلبومين) كاهش يافته و ادم (خيز) ايجاد مي غلظت پروتئين

شود. مويرگ كاهش يافته و ادم يا همان خيز ايجاد مي

سوي شود (به پلاسما از حالت عادي كمتر مي pHاست. اگر كليه نتواند يون هيدروژن اضافي را دفع كند،  pHي از وظايف كليه تنظيم ج) يك

ها) دچار تغيير ساختاري شده و نتوانند ويژه آنزيم هاي پلاسما (به اسيدي ممكن است پروتئين pHدانيم كه در  رود) و مي اسيدي شدن مي

ن را انجام دهند.خوبي كارشا به

شود. در اين حالت خود كليه مشكلي ندارد و دليل كمبود ترشح هورمون ضدادراري ايجاد مي مزه به د) در سطح كتاب درسي، ديابت بي

ضدادراري) است.  مشكل اصلي در هيپوتالاموس (محل توليد هورمون

۷فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲

توان از تزريق آنزيم درماني مي فرد مبتلا به بيماري مورد نظر قادر به ساختن نوعي آنزيم مهم ايمني نيست. براي درمان اين بيماري علاوه بر ژن

(كاتاليزور زيستي) يا پيوند مغز استخوان نيز استفاده كرد.

ها: بررسي ساير گزينه

ها طبيعي نيست و در مبارزه با گروهي شود؛ بنابراين در فرد مورد نظر عملكرد لنفوسيت ليد ميها تو : آنزيم مورد نظر توسط لنفوسيت۱گزينۀ 

زا ناتوان است. از عوامل بيماري

ورزي شدند كه منشأ لنفوئيدي دارند. ها دست : براي درمان اين فرد، لنفوسيت۲گزينۀ 

كنند. عنوان ناقل استفاده مي ي فرد بيمار، از ويروس بهها درماني، براي انتقال ژن مورد نظر به ياخته : در ژن۳گزينۀ 

۶فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

ها شروع به باز تن دهد. در تلوفاز فام تلوفاز رخ مي ،شوند. بعد از آنافاز فامينكي به دو سوي ياخته كشيده مي هاي تك تن در مرحلۀ آنافاز، فام

شوند. ده و از حالت فشرده، ضخيم و كوتاه خارج ميشدن كر

هاي دوك از بين رفته است. تن و رشته دليل تشكيل پوشش هسته، اتصال بين فام در اين مرحله به

ها: بررسي ساير گزينه

دهد. هاي همتا مربوط به ميوز است. ياخته مريستمي صورت سؤال ميوز انجام نمي تن : جدا شدن فام۱گزينۀ 

شوند. ها در وسط ياخته (نه هسته) رديف مي تن دهد. در مرحلۀ متافاز فام : تجزيۀ پروتئين اتصالي در ناحيۀ سانترومر در آنافاز رخ مي۲زينۀ گ

گيرد. كمك سانتريول صورت نمي هاي دوك به دانه بوده و در اين گياهان تشكيل رشته : گياه مورد نظر در صورت سؤال نهان۴گزينۀ 
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۳فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳خ: گزينۀ پاس -۲۴

اي فشار مثبت دارند. در دوزيستان دم طي دو مرحله صورت دوزيستان در دورهٔ نوزادي آبشش دارند و در دورهٔ بلوغ شش با سازوكار تهويه

گيرد. مرحلۀ اول بيني باز و مرحلۀ دوم بيني بسته است. مي

ها: بررسي ساير گزينه

(چه دستگاه تنفسي ويژه داشته باشد و چه .هاي هوازي به روش انتشار ساده است : تبادل گازهاي تنفسي از غشاي تمام ياخته۱ زينۀگ

نداشته باشند)

گيرد، ترين تنفس آبششي (مثلاً در ستارهٔ دريايي) تبادل گازهاي تنفسي از راه پوست صورت مي : هم در تنفس پوستي و هم در ساده۲گزينۀ 

ولي در ستارهٔ دريايي شبكۀ مويرگي غني زير پوست وجود ندارد.

ها عكس هم است. درون تيغۀ آبششي آب جريان ندارد. هاي تيغه با آب اطراف تيغۀ آبششي در ماهي : جهت جريان خون درون مويرگ۴گزينۀ 

٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

هاي زيرزميني آن قرار دارد. يابد و غده در انتهاي ساقه غده تكثير مي زميني توسط سيب

ها: بررسي ساير گزينه

يابد كه هم جوانۀ انتهايي دارد و هم جوانۀ جانبي. : زنبق با ساقۀ زيرزميني تكثير مي۱گزينۀ 

شود. كثير توسط آدمي استفاده نميهاي روي ريشۀ آلبالو وسيلۀ تكثير طبيعي آلبالو هستند، ولي براي ت : جوانه۳گزينۀ 

شود و پياز جوانۀ جانبي ندارد. : نرگس با پياز تكثير مي۴گزينۀ 

۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۶

.لپه نيز پارانشيم زنده است ه و تكاي پارانشيم زنده، در ساقۀ گياه دولپ لپه اي آوند چوبي، در ريشۀ تك ترين ياخته در ريشۀ جوان دولپه مركزي

اي هستند. ياختۀ مركزي ساقۀ خيار و ريشۀ ذرت پارانشيم زنده است و هر دو فرنگي دولپه و لوبيا و گوجه  اي لپه گندم و ذرت گياه تك

پلاسمودسم دارند.

ها: بررسي ساير گزينه

پارانشيم است.: ياختۀ مركزي در ريشۀ گندم و ساقۀ لوبيا، ياختۀ زندهٔ ۱گزينۀ 

ترين ياختۀ ريشۀ لوبيا آوند چوبي است. آوند چوبي مرده است و ژني ندارد. : مركزي۳گزينۀ 

ترين ياختۀ ساقۀ گندم زنده است و لذا قادر به توليد فرنگي آوند چوبي و مرده است، ولي مركزي ترين ياختۀ ريشۀ گوجه : مركزي۴گزينۀ 

ATP .است

۷فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال صاتمشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۷

در هر جايگاه يك نوع الل دارد. مار nايجاد نمايد كه زنبور نر  nو با بكرزايي زنبور نر  n2هاي مادهٔ  تواند با لقاح زاده زنبور عسل ملكه مي

وع الل در هر جايگاه دارد.ها خالص است، بنابراين يك ن حاصل از بكرزايي هم در همۀ جايگاه

ها: بررسي ساير گزينه

شود. همۀ زنبورهاي عسل ملكه اين توانايي را دارند. اي اطلاعات وراثتي مضاعف مي : قبل از تقسيم ياخته۱گزينۀ 

شود. : در ناحيۀ سر حشرات مانند ملخ نيز گرهٔ عصبي مشاهده مي۲گزينۀ 

توان مشاهده نمود. هاي ديگري نيز مي بينايي چشم مركب ياخته : بر اساس شكل كتاب در هر واحد۳گزينۀ 

۵فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲٨

درست هستند.» ج و د«موارد 

   

  

   

است. اختصاصي  دفاع  به  مربوط  قويتر،  و  سريعتر  پاسخ  ميباشد.  بدن  دفاعي  خط  دومين  به  مربوط  سؤال  صورت  الف) 

نيست. يكديگر  به  نسبت  ا  هن  پادگ  تشخيص  به  قادر  و  ند  كي  م  شناسايي  ا  هن  آ  عمومي  اي  هي  ويژگ  اساس  بر  را  ا  هه  بيگان  بدن،  دفاعي  خط  دومين  ب) 

ميكند. شركت  دفاعي  خط  دومين  در  طبيعي  كشندهٔ  ياختۀ  بهنام  لنفوسيتي  ج) 

نيز ائوزينوفيل  و  نوتروفيل  مانند  سالم  ياختههاي  دارند.  شركت  خط  دومين  در  آسيبديده  ماستوسيتهاي  يا  و  ويروس  به  آلوده  ياختههاي  د) 

دارند. شركت  خط  دومين  در 

۹ فصل   ۲ زيستشناسي   * متوسط  سؤال:  مشخصات   ▲  ۳ گزينۀ  پاسخ:   -۲۹

ميشود. نيز  سلولها  طولي  رشد  سبب  هورمون  اين  است.  جيبرلين  كار  دانهها  رويش  تحريك 

گزينهها: ساير  بررسي 

ميشود. جانبي  جوانههاي  رشد  مانع  رأسي  چيرگي  با  اكسين  است.  نورگرايي  محرك  اكسين   :۱ گزينۀ 

است. اكسين  كار  فقط  قلمه  ريشهزايي  ولي  ميشوند،  سلولها  طولي  رشد  تحريك  سبب  جيبرلين  و  اكسين  هورمون  دو   :۲ گزينۀ 

و اكسين  فقط  بيدانه  ميوهٔ  توليد  براي  سيتوكينين.  كمي  مقدار  هم  و  ميشود  استفاده  اكسين  هم  كشتبافت  در  ريشهزايي  در   :۴ گزينۀ 

ميشود. استفاده  جيبرلين 



٨فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۰

جانوراني كه زندگي گروهي دارند، بايد بتوانند با هم ارتباط برقرار كنند.

ها: بررسي ساير گزينه

.است يكوژنگل يكنند و قارچ حاو يم يههردو مورچه از قارچ تغذ: ۱گزينۀ 

كنند. كنند، محافظت مي تر كه قطعات برگ را حمل مي هاي بزرگ تر از مورچه هاي كوچك : مورچه۲گزينۀ 

شود. تر زوائدي ديده مي : بر روي پاهاي مورچۀ بزرگ۴گزينۀ 

۲فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

هاي عصبي لولۀ گوارش در زير مخاط قرار دارد. دانيم يكي از شبكه چين شامل مخاط و زيرمخاط است و مي

ها: بررسي ساير گزينه

شود. : درون پرز فقط مخاط قرار دارد و زيرمخاطي در پرز يافت نمي۱گزينۀ 

ها در زيرمخاط زياد است. شوند، تراكم رگ ه ميها در هر چهار لايۀ لولۀ گوارش ديد : رگ۳گزينۀ 

هاي خوني را يافت، اما دقت كنيد كه لايۀ خارجي در افزايش جذب نقشي ندارد. آنچه باعث افزايش توان رگ : در لايۀ خارجي هم مي۴گزينۀ 

هاي حلقوي هستند. شود، ريزپرز، پرز و چين جذب مي

۱فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۲

درست است.» الف و د«موارد 

بررسي همۀ موارد:

هاي قرمز نقش دارد. شود. كليه با توليد اريتروپويتين در تنظيم توليد گويچه الف) پروتئين كلاژن در كپسول كليه يافت مي

كدام پروتئيني نيستند. ه هيچتواند اتانال و يا پيرووات باشد ك هاي تخميري مي ب) پذيرندهٔ الكترون در واكنش

شود. ج) وظيفۀ حمل اكسيژن برعهدهٔ هموگلوبين است كه در پلاسما يافت نمي

د) پروتئين ليزوزيم در اولين خط دفاعي غيراختصاصي شركت دارد.

۵فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۳

نقش دارند. ATPانتقال الكترون نيز در توليد اكسايشي ساز، اجزاي زنجيرهٔ  ATPعلاوه بر آنزيم 

ها: بررسي ساير گزينه

گيرد، اين مولكول پمپ هيدروژن نيز هست. : توليد يون اكسيد توسط آخرين عضو زنجيرهٔ انتقال الكترون صورت مي۲گزينۀ 

دهد. هاي هيدروژن را انتقال نمي شود كه يون تقال الكترون دريافت ميتوسط دومين عضو زنجيرهٔ ان 2FADHهاي  : الكترون۳گزينۀ 

عنوان كانال عمل كرده و شود. بخشي از اين مجموعه، به بخش داخلي راكيزه مي pHساز منجر به كاهش  ATP: عملكرد آنزيم ۴گزينۀ 

كند. شده به بخش داخلي منتقل مي هاي هيدروژن را با انتشار تسهيل يون

٨فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴خ: گزينۀ پاس -۳۴

ها نوعي رفتار غريزي است. خوگيري كه با ديدن مكرر اين محرك آرام ماندن جوجۀ پرندگان با ديدن اجسام در حال افتادن در بالاي سر آن

به منقار والد، نوعي رفتار غريزي است.زني جوجۀ كاكايي  ها رفتار نوك دهد، در اين سؤال مدنظر نيست! از بين گزينه رخ مي

ها: بررسي ساير گزينه

: ترشح بزاق سگ با ديدن مكرر فرد غذادهنده، شرطي شدن كلاسيك است.۱گزينۀ 

: دستيابي كلاغ به تكه گوشت آويزان از نخ، حل مسئله است.۲گزينۀ 

شرطي شدن فعال است.هاي مونارك سمي ناشي از  : خودداري پرنده از خوردن پروانه۳گزينۀ 

۵فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۵

                            

                       

                         

   

                      

                       

                 

                        

                         

        

زبان يا  چشم  نزديك  كه  نمكي  غدد  از  كليه  بر  علاوه  را  اضافي  نمك  نند،  كي  م  مصرف  شور  غذاي  يا  آب  كه  بياباني  يا  دريايي  پرندگان  و  خزندگان 

كماكسيژن خون  ششي  خون  گردش  در  دارند.  مضاعف  خون  گردش  پرندگان  هم  و  خزندگان  هم  نند.  كي  م  دفع  غليظ  محلول  ورت  صه  ب  دارند،  قرار 

سانند. ري  م  مغز)  جمله  (از  ا  هم  اندا  ساير  وي  سه  ب  را  پراكسيژن  خون  عمومي،  خون  گردش  در  و  رستند  في  م  ا  هش  ش  وي  سه  ب  اكسيژنگيري  براي  را 

گزينهها: ساير  بررسي 

سازمانيابي دوم  سطح  داراي  بيمهرگان)  جمله  (از  جانوران  همۀ  ود.  شي  م  ديده  بيمهرگان  برخي  در  كه  تس  ا  نفريدي  گزينه  اين  منظور   ۱: گزينۀ 

هستند. (بافت)  حيات 

در ملخ  گوارش  لولۀ  تصوير  به  اگر  ميشود.  ديده  ملخ  مانند  حشرات  در  كه  هستند  مالپيگي  لولههاي  گزينه،  اين  اول  بخش  منظور   :۲ گزينۀ 

است. مشخص  كاملاً  راستروده)  به  رسيدن  از  (پيش  شكمي  ناحيۀ  در  روده  باريك  بخش  تاخوردگي  كنيم،  دقت  دوم  فصل 

داراي بيمهرگان  از  بسياري  كه  كنيد  دقت  ميكنند.  دفع  را  نيتروژندار  دفعي  مادهٔ  ساده  انتشار  روش  به  آبشش  راه  از  سختپوستان   :۳ گزينۀ 

بافتها به  اكسيژنرساني  در  همولنف  اين  است،  همولنف  و  باز  خون  گردش  داراي  كه  جانداري  هر  گفت  نميتوان  ولي  هستند،  باز  خون  گردش 

باشد. نايديسي  تنفس  سيستم  داراي  اينكه  مگر  ندارد!  نقش 



۱فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

شود. نايي و پل مغزي مشاهده ميطبق شكل كتاب و در سطح شكمي مغز گوسفند، مغز مياني در بين چليپاي بي

ها: بررسي ساير گزينه

شود. : كرمينه تنها از سطح پشتي مشاهده مي۱گزينۀ 

شود. گوش مي اي منجر به مشاهدهٔ رابط سه عمق در بخش جلويي رابط پينه : برش كم۳گزينۀ 

شود. ها مي گوش منجر به مشاهدهٔ تالاموس : ايجاد برش طولي در رابط سه۴گزينۀ 

۹فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۷

هاي گذارد ويروس در اين سلول تكثير يافته و به سلول شود و نمي ريزي شدهٔ سلول آلوده به ويروس مي اسيد ساليسيليك سبب مرگ برنامه

ديگر انتشار يابد.

ها. ن (جانوران) است، نه ميكروبخوارا : تركيبات سيانيددار براي مقابله با گياه۱گزينۀ 

ها. خواران است، نه ميكروب : نيكوتين براي دور كردن گياه۲گزينۀ 

كنند. كنند و از آن دفاع نمي ها به گياه دارزي حمله مي : مورچه۴گزينۀ 

۶فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳٨

است. همۀ گياهان فتوسنتزكننده در اولين مرحله از 3Cكند، از گياهان  رت اسيد چهاركربني تثبيت نميصو اكسيد را به گياهي كه كربن دي

سازند. كربني ناپايدار مي افزايند و تركيب شش كربني مي اكسيد را به مادهٔ پنج چرخۀ كالوين، كربن دي

ها: بررسي ساير گزينه

هاي نگهبان روزنه منجر به باز شدن كنند. انباشت ساكارز در ياخته اكسيد را هنگام شب تثبيت نمي كربن دي 4Cو  3C: گياهان ۱گزينۀ 

شود (نه تنفس نوري!) شود. در نتيجه شرايط براي فتوسنتز مناسب مي روزنۀ هوايي مي

اي كه عبارت ديگر گياه فتوسنتزكننده شود. به كننده تمام يا بخشي از مراحل تثبيت كربن در طول روز انجام مي : در گياهان فتوسنتز۲گزينۀ 

هنگام روز تثبيت كربن انجام ندهد، وجود ندارد!

شود. تثبيت ميكربني  صورت اسيد سه اكسيد به دهند كه طي آن كربن دي : همۀ گياهان فتوسنتزكننده چرخۀ كالوين را انجام مي۳گزينۀ 

شود. كربني در همۀ گياهان فتوسنتزكننده انجام مي صورت اسيد سه اكسيد به عبات ديگر تثبيت كربن دي به

۴فصل  ۱شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۹

درست هستند.» الف و ج«موارد 

بررسي همۀ موارد:

كار رفته و با توجه به تصاوير كتاب درسي مشخص است كه در بخشي كه هسته قرار ساده به الف) در همۀ انواع مويرگ، بافت سنگفرشي

دارد، ضخامت ياخته بيشتر است.

توان بندارهٔ مويرگي را عضو ساختار مويرگ از يك لايۀ بافت پوششي سنگفرشي ساده تشكيل شده و به اين ترتيب نمي» فقط«ب) مويرگ 

حساب آورد. به

ها و هم شود. هم سرخرگ سوي قلب مي اي خارجي) باعث افزايش جريان خون سياهرگي به دنده هاي دمي (از جمله بين هيچهج) فعاليت ما

هاي كشسان زياد هستند (كه البته نسبت آن در سرخرگ بيشتر است) ها در لايۀ مياني داراي بافت ماهيچۀ صاف و رشته سياهرگ

سان دريچه وجود ندارد، اما با توجه به تصوير كتاب درسي، در محل ورود خون به قلب ماهي، بيند) در محل ورود خون سياهرگي به قلب ان

ها) وجود دارد. سينوس سياهرگي و دهليز يك دريچه (نه دريچه

۳فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

اند و از آنجا كه پسر مبتلا به هموفيلي شده است، پس مادر براي اين بيماري ناقلنهفته است، پس پدر و  Xكتونوري بيماري مستقل از  فنيل

hمادر ناقل اين بيماري است، ژنوتيپ والدين  H h
P PP x yAB P x x OO باشند، پس مادر الل هر دو بيماري را دارد. مي

  

                       

  

گزينهها: ساير  بررسي 

دارد. را  بيماري  دو  هر  الل  پدر   :۱ گزينۀ 

دارد. وجود  بيماري  دو  هر  به  مبتلا  پسر  تولد  امكان   :۳ گزينۀ 

باشد. سالم  نميتواند  هموفيلي  به  مربوط  بيماري  الل  داشتن  با  پسر   :۴ گزينۀ 

۷ فصل   ۲ زيستشناسي   * متوسط  سؤال:  مشخصات   ▲  ۲ گزينۀ  پاسخ:   -۴۱

دارند كوتاه  جنيني  دوران  كه  تخمگذاري  اران  ده  مهر  و  پستانداران)  (اغلب  دارد  ي  اه  تغذي  رابطۀ  مادر  با  جنيني  دورهٔ  در  ا  هن  آ  جنين  كه  اراني  ده  مهر  در 

است. شده  ايجاد  پشتي  عصبي  طناب  جلويي  بخش  شدن  برجسته  از  مغز  مهرهداران  همۀ  در  است.  اندك  تخمك  غذايي  اندوختۀ  دوزيستان)  و  (ماهيان 

گزينهها: ساير  بررسي 

دارند. خارجي  لقاح  دوزيستان  و  ماهيان  و  ود  شي  م  ديده  دارند،  داخلي  لقاح  كه  جانوراني  در  صصيافته  خت  اي  هم  اندا  با  توليدمثل  دستگاه   ۱: گزينۀ 

براي كه  شيميايي  مواد  مانند  گردد،  نيز  جمعيت  يك  افراد  بين  ارتباط  به  منجر  ميتواند  ياختهها  بين  ارتباط  بر  علاوه  شيميايي  ارتباط   :۳ گزينۀ 

ميشود. استفاده  گامتريزي  همزماني 

غذايي اندوختۀ  پرندگان  در  كه  است  بيشتر  مهرهداران  ساير  از  آنها  بدن  وزن  به  نسبت  مغز  نسبي  اندازهٔ  پستانداران  و  پرندگان  در   :۴ گزينۀ 

است. زياد  تخمك 



۲فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۲

شود. ليزوزوم و واكوئول، ريبوزوم به شبكۀ آندوپلاسمي متصل مي هاي هاي ترشحي يا آنزيم در هنگام سنتز پروتئين

درست هستند.» ج و د«موارد 

بررسي همۀ موارد:

شود. پپتيدي وارد شبكۀ آندوپلاسمي مي الف) ابتدا انتهاي آمين رشته پلي

شوند. شبكۀ كه خارج و وارد دستگاه گلژي ميهايي از شب ب) پس از سنتز پروتئين در شبكۀ آندوپلاسمي، پروتئين مورد نظر توسط وزيكول

آندوپلاسمي و دستگاه گلژي، اندامك دوغشايي نيستند.

دهي است. هاي سنتز آب سازي از واكنش  ج) پروتئين

شوند. اند و براي فعاليت از ياخته خارج مي ها، آنزيم د) برخي از اين پروتئين

۷فصل  ۱شناسي  ست* زي متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۳

كند. مصرف مي ATPريزد. بنابراين مقدار زيادي  ها را به درون آوند چوبي مي يون ،زا با انتقال فعال دهد. لايۀ ريشه زا را نشان مي لايۀ ريشه» د«

دهد. پارانشيم فاقد ديوارهٔ پسين است. الف) پارانشيم را نشان مي

نين است.دهد. آبكش فاقد ليگ ب) آبكش را نشان مي

دار به آبكش مربوط است. دهد. ديوارهٔ عرضي سوراخ ج) آوند چوبي را نشان مي

٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۴

شود. كند و پس از خروج از خاك راست مي صورت خميده رشد مي ساقۀ لوبيا در خاك به

ها: بررسي ساير گزينه

شود. ز نيز لپه از خاك خارج مي: در پيا۱گزينۀ 

شوند. هاي نوع دوم در ذرت بعداً از ساقه خارج مي شود. ريشه : از رويش دانۀ ذرت نيز يك نوع ريشه از رويان خارج مي۳گزينۀ 

بيا از يك نقطۀاي است كه ظاهراً ريشه و ساقه در دانۀ لو گونه : بر اساس شكل كتاب درسي نحوهٔ خروج ريشه و ساقه از دانه به۴گزينۀ 

شوند، ولي در ذرت از دو نقطۀ مقابل هم. مشترك از دانه خارج مي

۶فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵

ر شيميوسنتز انرژياند. د ها شيميوسنتزكننده ساز نام دارند. اين باكتري هاي نيترات كنند، باكتري هايي كه آمونيوم را به نيترات تبديل مي باكتري

شوند. اي نيز انجام مي هاي اكسايش در تنفس ياخته شود. علاوه بر آن واكنش هاي اكسايش تأمين مي لازم براي ساختن تركيبات آلي از واكنش

ها: بررسي ساير گزينه

هاي شيميوسنتزكننده همانند جانداران هاي شيميوسنتزكننده در اطراف آتشفشان زير آب وجود دارند. باكتري : انواعي از باكتري۱گزينۀ 

يابد. اكسيد را دارند و در فرايند تثبيت كربن، عدد اكسايش اتم كربن كاهش مي كننده، توانايي تثبيت كربن دي فتوسنتز

ها تثبيت آندارند و بعضي از  aها سبزينۀ  است. سيانوباكتري a: رنگيزهٔ فتوسنتزي موجود در مركز واكنش فتوسيستم، كلروفيل ۳گزينۀ 

دهند. نيتروژن نيز انجام مي

هايي اند و سامانه ها فتوسنتزكننده كنند. اين باكتري هاي گوگردي استفاده مي ها از باكتري سولفيد از فاضلاب : براي حذف هيدروژن۴گزينۀ 

براي تبديل انرژي نوري به شيميايي دارند.



  اختصاصي دوازدهم تجربي    
  

(s)

  

 (آرش يوسفي)    »3«گزينة  - 46

  کنیم: را ساده می زمان - در گام اول معادلۀ سرعت

  3 2 2 26 9 6 9 3v t t t t(t t ) v t(t )           
زمان تغییـر  –دهد که معادلۀ سرعت  زمانی تغییر جهت می ،طبق تعریف معادلۀ حرکت
هاي مثبت همیشه مثبت است. پس متحرك تغییـر جهـت tعلامت دهد. این معادله در 

درست » پ«جایی برابر است. پس مورد  شده با اندازة جابه براین مسافت طیدهد. بنا نمی
  نادرست است.» ت«و » ب«و مورد 
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  اول ثانیۀ  3شتاب متوسط در  

  باشد. نادرست می» آ «مورد 
6زمانیة متحرك در سه ثانیۀ دوم یعنی در بازسرعت  اندازة s)  3و( s  شود زیاد می، 

  درست است.» ث«پس مورد  ،باشد شونده می پس حرکت تند
  )13تا  10هاي  ، صفحه3(فيزيك (حركت بر خط راست)   

----------------------------------------------  

 (محمدجواد سورچي)    »3«گزينة  -47

  کنیم: عادلۀ مستقل از زمان، شتاب حرکت جسم را حساب میطبق م

  2 2 2 22 16 8 2 14 102 1 2 1v v a(x x ) a( ( ))          

  4 2
m
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81tسـوم حرکـت   ثانیـۀ 4تغییر سرعت متحرك در  حال s)  122تـا(t s  را
  آوریم: دست می به
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  )18و  11هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »1«گزينة  - 48

  با توجه به رابطۀ سرعت متوسط در حرکت شتاب ثابت داریم:
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5 20 51 2
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v a v , x / mt

     
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آوریم؛ ابتـدا  دسـت مـی اول به  ثانیـۀ 10اکنون مسافت طی شده توسطّ متحـرك را در 
  آوریم: دست می لحظۀ تغییر جهت حرکت متحرك را به

  200 82 5
v

t | | ss a /
     

1 12 22 5 8 2 5 2 850 8 8 10 2 2| x | | x | / / ms s s              

  )17تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  ت بر خط راست)(حرك  
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، لحظۀ تغییر جهـت متحـرك را پیـدا Aزمان متحرك  –ابتدا با توجه به نمودار سرعت 
0tدر بازة زمانی  Aکنیم. شتاب حرکت متحرك  می   7تا 5t / s  ثابـت و برابـر

    باشد.: شیب نمودار می
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0tدر بازة  Aمتحرك    5تاt s  متر در جهـت محـور  25به اندازةx  حرکـت هـا
شود و در لحظۀ  دهد و به سمت مبدأ مکان نزدیک می کند و پس از آن تغییر جهت می می

t رسد. با توجه به نمودار  به مبدأ مکان میv t  متحركA  براي پیدا کردنt :داریم  
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5tظۀ پس از لح s  11تا لحظۀ 25t / s،  متحركA  بـه مبـدأ مکـان نزدیـک
0tشــود. در لحظــات  می s  11و 25t / s  0درx   قــرار دارد. بــا توجــه بــه

vنمودار  t  متحركB  0در بازةt   5تاt s  :چون حرکت شتاب ثابت داریـم
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11در لحظۀ  Bو مکان متحرك  25t / s دست آورد:  مساحت زیر نمودار بهتوان از  را می 
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  اختصاصي دوازدهم تجربي    
  

0 0 63 3 6011 25 0 2 1 11 25
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x x x S S x m/ s / s


            
  در ادامه داریم: 
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
5tمتحرك در  فاصلۀ دو  s   
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38دو متحرك به اندازة  ۀفاصل   یابد. متر افزایش می /75
  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
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  داریم:  ،نویسیم جسم در دو حالت میقانون دوم نیوتون را براي 
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  )39تا  35هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)  
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مساحت محصور بین نمودار نیروي خالص وارد بر جسم و محور زمان برابر با تغییر تکانه 
  آوریم: دست می ها محل برخورد نمودار با محور زمان را به است. از تشابه مثلث
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  )46تا  44هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
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بنابراین اولاً  ،کند و سرعت آن ثابت است ها حرکت میxك در خلاف جهت محور متحر
برایند نیروهاي وارد بر آن برابر صفر است. ثانیـاً نیـروي اصـطکاك در جهـت مثبـت بـه 

  شود. جسم وارد می
اي که جهت بردار مکان تغییـر  آوریم، و لحظه دست می ابتدا معادلۀ حرکت متحرك را به

  کنیم: میکند را مشخص  می
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5tپس از لحظۀ  s  جایی آن تا لحظۀ  شود و جابه می کندشوندهنوع حرکت متحرك

  شود با:  توقف برابر می

  90 117 27x m       

1Fاکنون شتاب حرکت را از لحظۀ حذف نیروي 


  آوریم: دست می تا لحظۀ توقف به 
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  آوریم: دست می اکنون برایند نیروهاي وارد بر جسم را به
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  داریم: ،وارد بر جسم برابر صفر استدر حالت اول که برایند نیروهاي 
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  )40و  18، 7هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
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  آوریم: دست می ابتدا دورة تناوب آونگ را به
t
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  آوریم: دست می نون طول آونگ را در سطح زمین بهاک
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  با توجه به رابطۀ گرانشی در سطح سیاره داریم: 
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  )59و  55هاي  ، صفحه3فيزيك ((نوسان و امواج)  
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دسـت آوریـم بایـد انـرژي جنبشـی آن را  براي اینکه تندي نوسانگر در یک لحظـه را به

E  تعیین کنیم: U K    
  کنیم: بتدا مقادیر را تعیین میبرویم. در ا Eو  Uپس باید به سراغ تعیین 
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 ۀاز طرفـی دامنـ ،متر بـا بیشـترین طـول فنـر فاصـله دارد سـانتی 15مورد نظر  نقطۀ 
متر بـا مرکـز نوسـان فاصـله  سـانتی 5متر است. پس نقطۀ مورد نظر  سانتی 10نوسان
  دارد:
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  اکنون داریم:

  1 12 232000 0 1 1602 2E kA ( / ) J       

  160 40 120K E U J       

  1 12 2120 2 2 302 2
m

K mv v v
s

         

  )58و  57، 55هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و امواج)  
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کـه همـان دوره تنـاوب  موجتناوب  ةابتدا به کمک طول موج و سرعت انتشار موج، دور
  آوریم:  است را بدست می Nو  Mنوسانات ذرات 
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بنابراین تندي  ،کند مسافت طی می 2Aدر این مدت زمان به اندازه  Mنوسانگر 
  آید:  متوسط آن به صورت زیر بدست می
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توان نتیجه گرفت این ذره در این  می N ةذر ۀبا توجه به جهت انتشار موج و مکان اولی
  کند:  مطابق شکل زیر را طی می3A ةبه انداززمان مسیري 
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ل عبور از مبدأ و جهت حرکت آن در در حا N ةتوان دریافت که ذر با توجه به شکل می
  سرعت آن برابر است با:  ةهاست بنابراین انداز yخلاف جهت محور 
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  بنابراین داریم:
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  )65تا  63، 55هاي  ، صفحه3فيزيك( (نوسان و امواج)  
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توان اولیه را داریم و باید به دنبال توان دریافتی شنونده باشیم تا درصد تغییرات تـوان را 
  بدست آوریم: 
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 
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  هاي سوال تعیین کنیم:  را از داده rو  Iبالا باید ابتدا مقدار  ۀبا توجه به رابط
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  و همچنین:
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  کنیم:  در نهایت توان دریافتی شنونده را محاسبه می
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  و در نهایت درصد تغییرات: 
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  ت. درصد جذب محیط شده اس 4
  )73و  72هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
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 ۀمانـد و طبـق رابطـ هنگام عبور یک موج از مرز میان دو محیط، فرکانس موج ثابت می
v

f
 ،  با ثابت ماندنfطول مـوج پرتـو در  مستقیم دارند. ۀدي رابط، طول موج و تن

  هاي موج در دو محیط است. دو محیط نیز متناسب با فاصلۀ بین جبهه
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بـین پرتـو تـابش و خـط عمـود) همـان  ۀتابش (زاوی ۀیابیم زاوی با توجه به شکل در می

30 پرتو شکست و خط عمود) نیز همان  شکست (زاویۀ بین ۀو زاوی باشد.  می  
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  )83و  63هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و امواج)  
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 (زهره آقامحمدي)  »  2«گزينة  - 58

محاسـبه کـرده،  (eV)ولـت  –ابتدا انرژي فوتون گسیل شده را بـر حسـب الکتـرون 
  کنیم:  سپس در معادلۀ گسیل فوتون از اتم هیدروژن جایگذاري می
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  باشد.  پس فوتون مربوط به خط سوم رشتۀ پاشن می
  )105تا  101هاي ، صفحه3 فيزيك(اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
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 (احمد مرادي پور)  »  4«گزينة  -59

، از طرفـی مجموع اعداد جرمی و اتمی دو طرف واکنش برابر اسـت ،در معادلات واپاشی

کند. حال با توجـه بـه  ) عدد جرمی تغییري نمیچه  ،(چه  با تابش ذرات 

)42از جنس هسته هلیم اینکه ذرة  He) توان نوشت: می ،است   

241 2 4 249A     
ذرة   2یابد پس با تابش  هاي هسته کاهش می از نوترون واحد  ،2با تابش هر ذرة 

یابد. از طرفی طبق معادله داده شده تعداد  واحد کاهش می 4ها،  ، تعداد نوترون
باید  فزایش پیدا کرده است، پس تعداد و نوع ذرات واحد ا 2ها در کل  نوترون
  ها را افزایش دهد.  واحد، تعداد نوترون 6اي تعیین شود که  بگونه

یعنی با تابش  ،شود پوزیترن می 1نوترون و  1، یک پروتون تبدیل به در واپاشی 

برابر  (M)شود پس تعداد ذرات  ها اضافه می واحد به تعداد نوترون  ،1هر ذره 

  باشد.  می بوده و از نوع  6
  توان معادله را بصورت زیر بازنویسی کرد:  در نتیجه می

249 241 4 02 696 2 2 1X Y ( He) ( e)N NZ    

  نیز بدست آید: Zدهیم تا  حال مجموع اعداد اتمی دو طرف واکنش را برابر قرار می
96 2 2 6 1 86Z Z       

249 86 6 341A Z M       
  )119تا  115هاي ، صفحه3 فيزيك( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  
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فرایند نشان داده شده مربوط به گسـیل خـود بـه خـودي اسـت کـه فوتـون در جهـت 
Eاي گسیل شده است و انرژي فوتون گسیل شده برابر با  کاتوره EU L .است  

  )110 صفحة، 3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  



  اختصاصي دوازدهم تجربي    
  

 (ويدا حيدري)    »1«گزينة  - 61

12ایـن اسـت کـه  2qشرط صفرشدن برآیند نیروهـا روي بـار  32| F | | F |  شـود
  :پس ،است 3qهاي اضافه شده به بار  خواستۀ سوال، تعداد الکترون

r
q

2
q

1

r'

F
12

F
32

q
3

  
در حـال تعـادل اسـت)  2qدر حالت جدید (یعنی حالتی که بار  3qبار باید ببینیم  

q)123چقــدر اســت تــا نســبت بــه حالــت اول  C)    مقایســه کنــیم و تعــداد
  را محاسبه کنیم.  3qهاي دریافت شده توسط  الکترون

12 32
k

| F | | F |  1 2| q | | q |

2
k

r
 3 2| q | | q |

2r
  

4 3 1632 225 50
| q || |

| q | C
( ) ( )

      

163qآوریم ولی توجه داریم که  توجه: ما جواب را مثبت بدست می C     .است
کنون مقدار بار، برآیند نیروها صفر شود. ا باید هم نام باشند تا مابین دو 3qو  1qزیرا 

  کنیم:  بار منتقل شده را محاسبه می
123 16 12 4 4163

q C
| q | | ( ) | | | C

q C

  
         

     

64 10
191 6 10

q
: q ne n

e /

 
    


Â²I£Tº H ÁIÀ·»oT§²H jHk÷U 

132 5 10n /   
  )9تا  4هاي  ، صفحه2 فيزيك((الكتريسته ساكن)  

----------------------------------------------  
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اسـت، بنـابراین نیـروي خـالص  هـا  yیروهاي وارد بر بار در راستاي محور چون برایند ن
  برابر صفر است. ها xدر راستاي محور  2qوارد بر بار 

  

  
42 42

2
2242 12 42 122

F F
F F F F

 
      

  2 6 2 1359042 22 24
F N


    

  آوریم: دست می را به 2qاکنون برایند نیروهاي وارد بر بار 

  | q || q |
F F N

a


   

8 22 390 90 9032 322 16   

  1359032 42 2F F Fnet       

  
45
2

45 22 52

netF aj
F jnet

a / N


  

 



   

  )9تا  5هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسته ساكن)  
----------------------------------------------  

 )(ابوالفضل خالقي  »2«گزينة  - 63

مثبت خازن به صفحۀ منفـی منتقـل شـده اسـت، بنـابراین بـار  چون الکترون از صفحۀ
  داریم: یابد. ذخیره شده در خازن افزایش می

  
13 195 10 1 6 10

2 1
n ,e / C

q q ne
        

  82 1q q ( C)     
  اکنون با استفاده از رابطۀ انرژي ذخیره شده در خازن داریم:

  
2 22 2 1

2 2 2
q qq

U U
C C C

       

  1
2 1 1 22U (q q )(q q )

C
       

  2 1 1 1
1

88 502 815 1010
q q C q CV C

U ( q )
C F V V
     

   
  

   

  8 108 86 410U / J       
  )33و  29هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسته ساكن)  

----------------------------------------------  
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  نهایت است.  اومت بیآل داراي مق سنج ایده ال مانند سیم بدون مقاومت و ولت آمپرسنج ایده
  آوریم: دست می کنیم و جریان عبوري از مدار را به مدار را ساده می

  

6�

2�

4�

12�

4�

M

  
  

  18 62 1I I A
R req


    

 
   

  
  برابر است با: 2Aو  1Aهاي  داده شده جریان عبوري از آمپرسنج  مطابق مدار نشان

  

  1 6 4 1 2 4 122 12 6
I I I

I I I I
I I I

         
   

  

6�

4�

12�

4� 2�

  
   

  
  

12F 
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  2 3 3I I I A       

  
I A

I A I I A

I A


      
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  )59تا  55، 51هاي  ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
----------------------------------------------  

 )سيدعلي حيدري(  »  3«گزينة  -65

یابـد و  افـزایش مـی 4و  3اتصال کوتاه شده و ولتاژ  2و  1بسته شود،  1K) اگر فقط آ
  درست  شوند  توان آنها زیاد شده و پر نورتر می

دو برابر شـده  4و  1اتصال کوتاه شده و ولتاژ  3و  2را ببندیم، لامپ  2Kب) اگر فقط 
  درست  یابد  درصد افزایش می 100و در نتیجه 

موازي شـده و مقاومـت کـل  3و  2و  1هاي  لامپ را وصل کنیم، 2Kو  1Kپ) اگر 
  درست یابد.  یابد و در نتیجه جریان عبوري از باتري افزایش می کاهش می

 2و  1K ،1دهـد، در نتیجـه بـا وصـل  را نشـان مـی 4و  3ت) ولت سنج، ولتاژ دو سر 
یابـد.  درصـد افـزایش مـی 100شود، پـس  برابر می 2، 4و  3ژ اتصال کوتاه شده و  ولتا

 نادرست  
  )59تا  55، 44هاي  ، صفحه2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  
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2بـاآوریم کـه برابـر  بتدا مقاومت معادل شاخۀ پایین مدار را بدست میا 2
3 3( R R) 

بـا تقسـیم جریـان متوجـه  ،فرض کنـیم Iرا برابر  1Rشود و اگر جریان گذرنده از  می

3برابر  2Rشویم که جریان شاخۀ  می
I شود.  می  

R

R

R
R=R

2
1

I

x

x

I
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I

4
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R

1

'

  
22 3

I
I x x x , P RI      

21 1 93 11 1 12 1 3 32 22 2 3
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I
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3
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R I RII
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  )61تا  53هاي  ، صفحه2 فيزيك( (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
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F)نیروي مغناطیسـی  2به ذرة باردار،  | q | vB sin )B    و وزن(W mg) 
  شود.  وارد می

Fبراساس قانون دوم نیوتون داریم:  maT 
   

یروها، کافیست بردار تک تـک نیروهـاي وارد بـر ذره را براي بدست آوردن بردار برآیند ن

Fبا هم جمع کنیم F WT B 
  

  

34دانـیم کـه  حال می 10 10 0 04W mg / N      و بـه سـمت پـایین

0باشد، یعنی  می 04W / j


 


  

0 004 15 10 0 04ma F W / ( i j) F / jB B      
    

  
0 06 0 04 0 04 0 06/ i / j F / j F / iB B      

    
  

0نیروي مغناطیسی وارد بر ذره باردار،  06/ N باشد.  و به سمت چپ می  
  راه حل:

  6 40 06 20 10 4 10 90F / B sinB
          

  30 06 0 8 75 10 750/ / B B T G        
صفحه  داخلطبق قاعده دست راست برایند میدان مغناطیسی وارد بر ذره به سمت 

  ) به سمت بالا است.1جهت جریان در سیم (در نتیجه  ،است

  
  ) 78و  76و  71هاي ، صفحه2 فيزيك()ي(مغناطيس و القاي الكترومغناطيس  

----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »  2«گزينة  - 68

چون شیب نمودار میدان مغناطیسی برحسب زمان، ثابت است، بنـابراین آهنـگ تغییـر 
20tهاي زمانی بین صفر تا  ن مغناطیسی در تمام بازهمیدا ms  ثابت است. بنـابراین

  داریم: 
2015 5 B( ms )B( ms ms)

t t




 
IUoÿÅIU  



  اختصاصي دوازدهم تجربي                
  

40 250 1020 0 1 25320 10
B BB B T

/
t t t s

   
     

  
  

  اکنون با استفاده از قانونی القاي الکترومغناطیسی فاراده، داریم: 

00

av
avIBA Bcos RN NAav avt t


   

      
 

4 21 400 10
5 1 25

NA B N , A m
Iav B TR t R , /

t s

   
     



 

4400 10 1 25 0 015I ( / ) I / Aav av


       

، لنز، اندازه میدان در حال کاهش است، طبق قانون میلی ثانیۀ20چون در بازة صفر تا 
براي جلوگیري از کاهش شار مغناطیسی روي حلقه، حلقه میدانی هم جهت با میدان 

انون دست راست جهت جریان از دید ناظر به طبق قدر نتیجه  کند، خارجی ایجاد می
    گرد است. صورت ساعت

  ) 93تا  87هاي ، صفحه2فيزيك ( )ي(مغناطيس و القاي الكترومغناطيس
----------------------------------------------  

 )كنكور تجربي 98(سراسري خارج   »  1«گزينة  -69

که  طرف بالاست. براي این مطابق شکل نیروي وزن به طرف پایین و کشش دو فنر به
اندازة  نیرویی بر فنرها وارد نشود باید نیروي مغناطیسی وارد بر میله به طرف بالا و هم

 وزن آن باشد.

که نیروي وارد بر میله از طرف  تعیین جهت جریان:  طبق قاعدة دست راست براي این
به  C(از میدان مغناطیسی به طرف بالا باشد، سوي جریان باید به طرف راست 

  ) باشد.Dطرف

  
  محاسبۀ اندازة جریان:

 0net BF F mg   شرط تعادل:  
m / kg , / m

B / T

mg
I B mg I

B
 


    0 16 0 8

0 4


   
/ /

I A
/ / /


  


0 16 10 1 6 50 8 0 4 0 32   

  )76تا  73هاي  ، صفحه2 فيزيك( )ي(مغناطيس و القاي الكترومغناطيس  
----------------------------------------------  

 (احسان مطلبي)  »  3«گزينة  -70

سمت راسـت از سـطح  ۀسمت چپ، آب در شاخ ۀدر صورت اضافه کردن روغن در شاخ
ناشی از ستون آبی است که بـه بـالاي  A ۀرود. افزایش فشار در نقط قبلی خود بالاتر می

  خواهیم داشت:سمت راست اضافه شده است.  ۀسطح قبلی آب در شاخ

ارتفاع ستون روغن: 
3170

1 21 10
V cm

V A h h
A cm

   ¸ü»n ¸ü»n ¸ü»n 

17h cm¸ü»n  

 
سمت  ۀجا شده در شاخ جا شده در شاخه سمت چپ با حجم آب جابه حجم آب جابه

  راست با هم برابر است:

10 201 2 1 1 2 2 1 2V V A x A x x x      

21 2x x  
ون یک به دلیل آنکه هم تراز هستند و در در Dو  Cبا توجه به شکل، فشار در نقاط 

  نوع مایع قرار دارند برابر است.

0 0P P gh P P PC D     ¸ü»n ¸ü»n JA 

1 2h (x x )    ¸ü»n ¸ü»n JA  

0 3 17 1 2 1 72 2 2/ ( x x ) x / cm      

  :Aتغییر فشار ایجاد شده در نقطه 

1 71000 10 1702 100
/

P g x PaA      JA 

170 0 00125 1 2513600 10
PAh h / m / mmHg Hgg Hg


     

 
   

  )36تا  33صفحة ، 1 فيزيك(هاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  

 )حسين عبدوي نژاد(  »3«گزينة  -71

  صورت:  بیان شده است که به cmHgبرحسب  Bو  Aاختلاف فشار بین دو نقطۀ 

P P P   ـــايع جيوه  م
  

  شود. بیان می

P P P cmHgP P       12 10 ــايع جيــوه2 ــايع مـ ـــايع مـ    م

  کند. بنابراین داریم: ایجاد می 2cmHgمتري از مایع، فشاري برابر  سانتی36ستون 

g
( h) ( h) / /

cm
          336 13 5 2 0 ــايع جيـــوه75  مـ

 
  )36تا  33هاي  صفحه ،1فيزيك ( هاي فيزيكي مواد) (ويژگي

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »1«گزينة  -72

 Cو  Aهمچنــین دو نقطــۀ  و Bو  Aقضــیۀ کــار و انــرژي جنبشــی را بــین دو نقطــۀ 
  نویسیم: می



  اختصاصي دوازدهم تجربي    
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  30 30K K fd mgdsin d( f mgsin )B A
          

  
30

30

K K fd mgd sinC A

d ( f mgsin )

    

  
   

  0 6 0 4 4
0

/ K K / Kd d d mA A A
K d K dA A

  
    

  
   

  40 4 10/ d m
d

  
   

  )63تا  61هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  »  3« گزينة -73

بـه اینکـه آب در دمـاي صـفر درجـه تبخیر سطحی فرآیندي گرماگیر اسـت. بـا توجـه 

از آب منجمد شود تا از این طریق که فرآینـدي گرمـاده  یسیوس قرار دارد باید بخشسل

 باشد، گرماي موردنیاز تبخیر سطحی فراهم شود. جرم آب تبخیر شده برابر است با:  می

2 42 40100 100m kg g   ½k{oÃhLU 

  توان نوشت:  طبق قانون پایستگی انرژي می

0 0Q Q (m L ) ( m L )V F     oÃhLU jIμ\ºH ½k{oÃhLU kμ\¹¶
8 40 40 8V FL L ,m g

( L ) m LF F
 

  
½k{oÃhLU

½k{kμ\¹¶ 

40 8 320m g   ½k{kμ\¹¶ 

 آوریم:  جرم آب باقی مانده را بدست می

m m m m  ¾Ã²»H ½kzoÃhLU ½k{kμ \¹¶½kºI¶ Â¤IM JA 

2000 40 320 1640 1 64( ) g / kg     

9 032 50 105F C       

1 64 4200 10J
m / kg,c , C

kg.K
Q mc

   
 JA 

1 64 4200 10 68880 68 88Q / J / kJ      

  )109تا  103، 85هاي  ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما)  

----------------------------------------------  

 (آرش يوسفي )  »  2«گزينة  -74

مـایع بـا حجـم یابـد و زمـانی کـه افـزایش  با افزایش دما حجم ظرف و مایع افزایش می

مایع شروع به بیـرون  ف و حجم قسمت خالی ظرف برابر شود،ع افزایش حجم ظرمجمو

  کند.  ریختن از ظرف می

ما�ع

  
1 2 1 0 2V / / L  Â²Ii´\e 

3V V V V V ( ) V         

ýoË

ÍÄI¶ Â²Ii
ýoË Â²Ii ÍÄI¶ ýoË

 

24 41 6 4 10 1 2 3 10 0 23/ / /           

4 4 46 4 10 2 4 10 0 2 4 10 0 2( / / ) / /           

0
10 2 600 0500 560244 10

/ C
C C

 
    


  

  ! مقدارخواهد نه  را می 2سوال مقدار 

  )94و  93هاي  صفحه ،1 فيزيك( (دما و گرما)  

----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  »2«گزينة  -75

  آوریم:  دست می ابتدا حجم مخزن را برحسب لیتر به

  34 2 3 24 24000V m m m m L       

40خروج آنا توجه به آهنگ ب L

min
  داریم: 

  2400040 L L

min t(min)
  

·qh¶ ´\e
·I¶p آهنگ حجمی  

  600 10t min h    
  )11و  10هاي  ، صفحه1(فيزيك گيري) (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

  



  اختصاصي دوازدهم تجربي    
  

 )محسن باباميري(    »2«گزينة  -76

هـاي درك چگـونگی  یکـی از راه ها هسازنده سیار مطالعه نوع و مقدار عناصر :»1«گزینۀ 
  تشکیل عناصر است. 

مشـتري گازهـاي   در بین عناصر فراوان سیارة ؛براساس جدول کتاب درسی :»2«گزینۀ 
  اصـر فـراوان سـیارةکه در بـین عن در حالی ؛شود گون مشاهده میرنجیب هلیم، نئون و آ

  شود. زمین هیچ گاز نجیبی یافت نمی
    ها نیازمند کاهش دما است و نه افزایش! تشکیل سحابی :»3«گزینۀ 
سـپس نـافلزات و فلـزات  هلـیماي از هیـدروژن ابتـدا  هاي هسته در واکنش :»4«گزینۀ 

  سبک مانند کربن و لیتیم و در نهایت فلزات سنگین شکل گرفتند. 
  )4تا  2هاي صفحه ،1شيمي ( گاه الفباي هستي)(كيهان زاد  

----------------------------------------------  

 )محسن زمردپور(    »4«گزينة  - 77

ــه ،مــورد اول: درســت 7nداراي  4fو  7s ،6p ،5dهــاي  زیرلای l   ــر و زی
3nداراي  2pو  3sهاي  لایه l   .هستند  

 d :27Coهفتمین عنصر دسته  /p :5Bنخستین عنصر دسته  ،مورد دوم: درست

1 o~¹ø»j ¸ÃM nj oÅI¹ø jHk÷U (o~¹ø »j ÂμUH jkø ý°TiH) 

27 5 1 21( )    

  مورد سوم: نادرست 
2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4 0 724

142 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 4 0 729

Cr : s s p s p d s l

Cu : s s p s p d s l

  

  

·»oT§²H Ì¼μ\¶nj
·»oT§²H·»oT§²H

  مورد چهارم: درست 
24 2 4 2 2 10

52 22 2 5 50

l
l ( )

n
n ( )

    
  

¾Ä¯oÄp oÀnj·»oT§²HjHk÷UoX¨Hke
¾Ä¯ oÀnj·»oT§²HjHk÷UoX¨Hke

 

10 0 250 /  

  مورد پنجم: درست 
63 17 2 242 2

A
p p

   
   

·»oT§²H » ·»oU¼º ý°TiH ·¼Ä nIM
 

  است.  sالکترون در زیرلایه  24Cr 7در 
      )34تا  27هاي  صفحه، 1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )ميلاد شيخ الاسلامي خياوي(    »2«گزينة  -78

حالت وجود دارد کـه دو عنصـر پشـت سـرهم، داراي مجمـوع  3در عناصر دورة چهارم 
  هاي ظرفیت باشند.  نتومی فرعی یکسانی براي الکتروناعداد کوا
24B :[Ar] s  14A :[Ar] s 1حالت 

5 23 4B :[Ar] d s  5 13 4A :[Ar] d s 2حالت 

10 23 4B :[Ar] d s  10 13 4A :[Ar] d s 3حالت 

هـیچ تـأثیري بـر روي مجمـوع  4sهاي موجود در زیر لایـۀ  الکتروندقت کنید تعداد 
هـاي ظرفیـت نـدارد زیـرا عـدد کوانتـومی فرعـی بـراي  اعداد کوانتومی فرعی الکتـرون

  ها: هاي این زیرلایه صفر است. بررسی عبارت الکترون
و  29Cuتیــب در حالــت ســوم کــه بــه تر Bو  Aدو عنصــر  .نادرســت :عبــارت اول

30Zn 2هایی با بار  توانند کاتیون باشند هر دو می می( )  .تشکیل دهند  
 20Caو  19Kکـه بـه ترتیـب  Bو  Aدر حالت اول دو عنصر  .درست :عبارت دوم

  رسند.  باشند، هنگام تشکیل کاتیون هر دو به آرایش گاز نجیب آرگون می می

به آرایـش هـیچ گـاز نجیبـی  Bو  Aنادرست در حالت دوم و سوم عناصر  :عبارت سوم
  رسند.  نمی

  است.  درستبا توجه به جدول بالا  .درست :عبارت چهارم
  )39تا  27هاي  صفحه، 1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)   

----------------------------------------------  

 )علي اميني(    »2«گزينة  -79

  بررسی موارد نادرست:

8برابـر  3NOناپیوندي بـه پیونـدي در  هاي الکترون اد نسبت تعد» 2« ردیف 24  

  باشد.  می
 است. سدیم بی کربنات یا: سدیم هیدروژن کربنات 3NaHCO» 3« ردیف

7 1 45 /    

  )54تا  52و  16تا  13هاي  ، صفحه3) (شيمي 56تا  53هاي صفحه، 1شيمي ((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )علي رمضاني(    »4«گزينة  -80

  ها: بررسی گزینه
گر دو گاز متفاوت باشـند در اها وابسته است.  الی گازها به جرم مولی آنچگ :»1«گزینۀ 

  ها نیز متفاوت خواهد بود.  صورت ثابت بودن سایر عوامل چگالی آن
جرم مساوي مقدار مول گـاز  و باجرم مولی گاز اکسیژن بیشتر از متان است  :»2«گزینۀ 

2O ن براي برابري حجم باید دماي بادکنک بنابرای .کمتر خواهد شدA  .بیشتر باشد  
در دماي یکسان تعداد مول گازهاي پرکننده هـر دو بادکنـک بـا هـم برابـر  :»3«گزینۀ 

  هر گاز دارد.  هاي مولکول شمار اتمها بستگی به  خواهد بود اما تعداد اتم
شـار ثابـت) حـال حجم بادکنک به دما و تعداد مول گاز بسـتگی دارد (در ف :»4«گزینۀ 

شود براي ثابت ماندن حجم بایـد تعـداد مـول  چون دماي بیشتر باعث افزایش حجم می
  کمتر است.  Aبنابراین مول گاز بادکنک  ،گاز کاهش یابد

  )80تا  77هاي ، صفحه1 شيمي( (ردپاي گازها در زندگي)  
----------------------------------------------  

 )98خارج كشور رياضي (سراسري   »  4«گزينة  - 81

  اند.  هر چهار مورد درست - 
  صورت زیر است: ترتیب درصد حجمی گازهاي سازنده هواي پاك و خشک بهمورد اول: 

2گازها  دیگرو  2 2N O Ar CO Ne He Kr Xe        
  ، حدود یک درصد است. بخار آب در هوا میانگینمورد دوم: 
طور مسـتقیم از  وژن مورد نیاز خود را بـهتوانند نیتر از آنجایی که گیاهان نمیمورد سوم: 

بینی، این گاز را براي مصرف گیاهان در خاك تثبیت  هواکره دریافت کنند، جانداران ذره
  کنند. می

بررســی دانشــمندان در مــورد هــواي بــه دام افتــاده در بلورهــاي یــخ در مــورد چهــارم: 
میلیون سـال  200ز دهد که نسبت گازهاي سازندة هواکره ا هاي قطبی نشان می یخچال

  پیش تاکنون تقریباً ثابت مانده است.
 )50 تا 48هاي  صفحه ، 1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  

 )علي رمضاني(    »4«گزينة  - 82

1 217 6 0 42 244 2
molCO

/ CO / molCO
gCO

   

1 22 70 0 152 218 2
mol H O

/ g H O / mol H O y
g H O

   

 پیوندي هاي الکترون 

 پیوندينا هاي الکترون



  اختصاصي دوازدهم تجربي            
  

میزان مصرف و  .تناسب با ضریب استوکیومتري مواد استمیزان مصرف و تولید مواد م
  به صورت زیر است:  yو در واکنش دوم برحسب  xتولید مواد در واکنش اول بر حسب 

3 2I)CaCO CaO CO

x x x

 
  

2 3 2 3 2 2
2

II) NaHCO Na CO H O CO

y y y y

  
  

2 20 15 0 15n y / mol n (II) / molH O CO    

0 4 0 15 0 252nCO / / / mol    

30 25 0 25x / mol n / molCaCO    

0 25 100 100 49 80 25 100 0 3 84
/

/
( / ) ( / )


 

  
   3CaCOدرصد جرمی%

  )97و  96 هاي صفحه، 1شيمي ( (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »4«گزينة  -83

0گلوکومتري میلی گرم هاي گلوکز را در    دهد.  از خون نشان می لیتر /1

31800 10 1 05 100 1896 1 1 0 1 0 110
g mg / g mL mg

g mL / L / Lg
   

q¨¼±¬ q¨¼±¬ ·¼i ·¼i q̈ ¼±¬
q̈ ¼±¬ ·¼i ·¼i ·¼i·¼i

 

  )100تا  98و  95، 94هاي  ، صفحه1 شيمي( (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 )اميرمحمد سعيدي(    »4«گزينة  - 84

  بررسی همۀ موارد: 
  آ) مطابق کتاب درسی، درست است.

78ب) نقطه جوش اتانول  C  56و استون C  : 22است (اختلاف C  (  
  وجود ندارد)  N ،O ،Fمتصل به  Hپیوند هیدروژنی نداریم (خالص پ) در استون 

  اتم هیدروژن و یک اتم اکسیژن وجود دارد.  6ت) در هر مولکول استون و اتانول 
و در اتـانول  10ندهاي اشتراکی (جفت الکترون پیوندي) در اسـتون برابـر ث) شمار پیو

  است.  8برابر 

3 2: CH CH OH −¼ºIUH 

3 3

O
||

: H C C CH ·¼TwH  

  )110 تا 107 هاي صفحه ،1شيمي ( (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(    »1«زينة گ - 85

  آوریم:  پذیري پتاسیم کلرید را به دست  ابتدا باید معادلۀ انحلال
  

45 75
40 50

)

(S)

I¶j(
ÁoÄmQ −°dºH 

50 40 12 1
75 45 32 1

S S
m

 
  
   

 

1 140 45 253 3S ( ) S        

  آوریم:  سپس دمایی را که محلول در آن قرار دارد به دست می

120 300
100

KCl

x

³o] −°e ³o]
 

100 120 40300x gKCl


  

45حل شده است که همان دماي  KClگرم 40آب،  100gپس در  C  .است  
15حال اگر دماي محلول را  C  60بالا ببریم دماي محلول C  .است  

45 15 60      
1 60 25 453S     

45 100 145
½kº ¼{®e −°e −¼±d¶

 

60را در دماي  KClحال درصد جرمی  C  .می یابیم  
45 100 31145 Â¶o]kÅnj  %  

  )103تا  100و  97، 96 هاي صفحه، 1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(    »1«گزينة  - 86

2Hهاي  مولکولزیرا عبارت صورت سوال نادرست است؛  O  در حالت مایع، پیونـدهاي
  هیدروژنی قوي دارند. 

  موارد:بررسی 
کـه قطبـی اسـت و نسـبت بـه هگـزان و حل شـونده آب یک حلال  .مورد اول) درست

پذیري بیشتري در اتانول قطبی دارد و هـم چنـین نقطـۀ جـوش و  ناقطبی است انحلال
  چگالی بالاتري نیز دارد. 

  .کند آب به هنگام انجماد افزایش حجم پیدا می .مورد دوم) درست
اتم هیدروژن با پیوند اشـتراکی و  2در ساختار یخ هر اتم اکسیژن با  .مورد سوم) درست

  یگر با پیوند هیدروژنی متصل است. اتم هیدروژن د 2با 

10ها به عنصرها در استون برابر با  نسبت شمار اتم .مورد چهارم) نادرست
  باشد.  می 3

3فرمول مولکولی استون:  6C H O  
  )110تا  105 هاي صفحه ،1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 )1400سراسري تجربي (  »  1«گزينة  -87

  اند. درست» پ«و » آ«موارد 
  ها: بررسی عبارت

  شود. ها با فلزهاي قلیایی، ترکیب یونی دوتایی (نمک) تولید می در واکنش هالوژن )آ
  است. - 1هاي این عنصر برابر ب) عدد اکسایش فلوئور در همۀ ترکیب

)35ها، بـرم  ژن هالوپ) سومین عضو خانوادة  Br)  اسـت کـه آرایـش الکترونـی لایـۀ

n مجموع باشد و می 54p 24sظرفیت آن  l 33هاي ظرفیتـی آن برابـر  الکترون 
2است.  4 0 5 4 1 33( ) ( )      

 یابد. ها، با افزایش عدد اتمی کاهش می ر گروهخصلت نافلزي د )ت

  )54تا  52هاي  ، صفحه3(شيمي ) 10تا  6هاي  صفحه، 2(شيمي ) 39تا  27هاي  ، صفحه1(تركيبي) (شيمي 

----------------------------------------------  



  اختصاصي دوازدهم تجربي            
  

 )محمد صالحي(    »3«گزينة  -88

  ل است. واکنش تجزیه آب اکسیژنه به عناصر سازنده بصورت مقاب

2 2 2 2H O (l) H (g) O (g)  

گرم آب اکسیژنه معادل نیم مول در ابتدا داشتیم و بازده واکنش  17با توجه به اینکه 
آب اکسیژنه به فراورده تبدیل شده نیمی از درصد بوده است، در نتیجه در کل 50

8عادل است، که این مقدار م گرم است که این مقدار تماما به فراورده گازي  /5
8پس در نتیجه از این واکنش  ؛تبدیل شده   گرم گاز تولید شده است.  /5

  کنیم:  براي قسمت دوم سوال ابتدا مقدار اکسیژن و هیدروژن تولیدشده را محاسبه می
1 1502 2 2172 2 2 34 100 12 2 2 2
mol H O molO

molO gH O
g H O mol H O

    

0 25 2/ molO  
1 1502 2 2172 2 2 34 100 12 2 2 2
mol H O mol H

mol H gH O
gH O mol H O

     

0 25 2/ mol H 

  هیدروژن و اکسیژن تولید شده را با گاز پروپین وارد واکنش کردیم: 
23 4 2 3 8I C H H C H    
4 3 23 4 2 2 2II C H O CO H O    

ماده پروپان و کربن دي  2شده است،  دقت شود چون شرایط استاندارد در نظر گرفته
  اکسید تولید شده به حالت گاز هستند. 

1 0 253 80 253 8 2 3 82 22
molC H /

molC H ? / mol H molC H
mol H

    

3 3 0 2520 252 2 24 42
molCO /

molCO ? / molO molCO
molO


   

1هاي گازي برابر با:  مجموع مول 25
4
  لیتر گاز.  7مول که برابر است با  /

1 25 22 4 74 1
/ / L

L mol Lgas gas molgas
    

  )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي ( زميني را بدانيم) (قدر هداياي  
----------------------------------------------  

 )ميلاد قاسمي(    »4«گزينة  - 89

طور   بـهاتـم کـربن  3در ساختار خود اسـت بنـابراین  2CHگروه  3این ترکیب داراي 
  اتم هیدروژن متصل است.  2به  مستقیم
  ها: سایر گزینهبررسی 

15فرمول مولکولی ترکیب موردنظر » 1«گزینۀ  32C H  اسـت. آلکـن بـا یـک کـربن

16بیشــتر داراي فرمــول مولکــولی  32C H هــاي کــربن و  تعــداد اتــممجمــوع  .اســت
2برابر نیز مولکول بنزن  2هیدروژن در  12 24   .است  

15شاخه متیل است و در این سـاختار  5داراي » 2«گزینۀ  32C H  اخـتلافC  وH 
  است.  17برابر 

 23ها  است که مجموع آن 7و  4و  4و  3و  3و  2هاي فرعی  شمارة شاخه» 3«گزینۀ 
3ها از رابطۀ  در آلکان ها همچنین تعداد پیوند .شود می 1n  آید.  بدست می

3 15 1 46( )    
  )39تا  32هاي  صفحه ،2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)  

----------------------------------------------  

 )سيدرضا رضوي(    »3«گزينة  - 90

  رسیم: می 2COمصرفی به مول  CaOابتدا با توجه به واکنش زیر از جرم 

2 3CaO(s) CO (g) CaCO (s)   

11 278 4 1 4 256 1
molCOmolCaO

/ gCaO / molCO
gCaO molCaO

   

0حال با توجه به اینکه از سوختن  2مول آلکان  /2 2(C H )n n ،4/1  مول

2CO 7گیریم که  حاصل شده است نتیجه میn   .است  

7حال کافی است ایزومرهاي  16C H  کربنه را رسم کنیم.  5با زنجیرة اصلی  
C

C

|

|
C C C C C    و

C

C

|

|
C C C C C    

C C
| |

C C C C C   و

C C
| |

C C C C C   و

C
|
C

|
C C C C C     

  کربنه داریم.  5ایزومر با زنجیرة اصلی  5در نتیجه 
  )39تا  32هاي  صفحه ،2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)  

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(    »3«گزينة  -91

ه هاي شیمیایی گرماده در یک سامانه مواد بـا محتـواي انـرژي بیشـتر بـ با انجام واکنش
  شوند.  مواد با محتواي انرژي کمتر تبدیل می

  )65تا  60هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(    »2«گزينة  -92

C))، آنتالپی پیوند 1با استفاده از واکنش ( H) آوریم.  را بدست می  
1788 4 2 436 415kJ H(C H) kJ H(C H) kJ.mol         

C)چون طول پیوند از طرفی  C)  بزرگتر از(H H) براي شکستن است، پس 
C)هر مول C)  هر مول کیلوژول انرژي کمتري نسبت به  86به اندازه

(H H) نیاز است .  
1350H kJ.mol(C C)

   

1 11 75 350 612 5H / kJ.mol / kJ.mol(C C)
     

H H H H H H

H H H H

| | | | | |
H C C C H H H H C C C H

| | | |
           

2(C C) (H H) (C C) (C H)       

612 5 436 350 2 4152H [( / kJ) ( kJ)] [( kJ) ( kJ)]      

131 5/ kJ   
  )70تا  65هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  



  اختصاصي دوازدهم تجربي            
  

 )محمدرضا جمشيدي (    »3«گزينة  - 93

  معادله موازنه شده به شکل زیر است. 

2 3 3 42 3 2Fe O C CO Fe   

  گرم آهن)  2(گرماي مصرف شده براي تولید 

1 26882 2456 4
molFe kJ

gFe kJ
gFe molFe

   

  :متانمقدار نظري گرماي تولیدي با توجه به آنتالپی سوختن 

1 89041 68 66 754 22 4 14 4
molCH kJ

/ LCH / kJ
/ LCH molCH

  
I¶o¬

 

24100 100 3666 75R R
/

     
I¶o¬Â±μønHk£¶ÁkÅnj ½jpIM I¶o¬  ÁoÊº nHk£¶  %

  )72تا  70و  25تا  22 هاي صفحه ،2شيمي ( (در پي غذاي سالم)
----------------------------------------------  

 )سهراب صادقي زاده(    »1«گزينة  -94

  موارد:همۀ بررسی 
کنـد.  مورد اول: غلظت مواد جامد و مایع خالص در طول واکنش ثابت است و تغییر نمی

  (نادرست) 
هـا و تغییـرات غلظـت  ها، سـرعت تولیـد فـراورده دهنده وم: تغییرات مول واکنشمورد د
هـا صـعودي اسـت ولـی تغییـرات  ها نزولی است. دقت کنید که غلظت فـراورده فراورده

  ها نزولی است. (نادرست)  فراوردهتولید غلظت و سرعت 
آن فراوردة واکنش است و بـه کـار بـردن عبـارت سـرعت مصـرف بـراي  Cمورد سوم: 

  نادرست است. (نادرست) 
مورد چهارم: سرعت واکنش از تقسیم کردن سرعت مصرف یـا تولیـد مـواد واکـنش بـر 

، بنـابراین سـرعت آیـد ها در واکنش موازنه شده به دسـت مـی ضریب استوکیومتري آن

1برابر و  Cواکنش با سرعت تولید 
  است. (نادرست)  Aسرعت مصرف  3

  داریم: Dو  Aپنجم: با توجه به ضرایب مواد  مورد

 3 4
[A] [D]

t t

 


 
  (درست) 

  )91تا  83 هاي صفحه،2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 )محمد جواد صادقي(    »3«گزينة  -95

2 23 2 2
0 0

SO SO O

amol

 

¾Ã²»H  

2 0 015 2 3 6 2120
n n

R / n / OO t

 
      


ÁkÃ²¼U−¼¶  

2 3 6min a / pH uQ ÁpI¬  −¼¶ Ì¼μ\¶ 

3 6 13 6 10 10 8003 3a / / a molSO gSO        
  )91تا  83هاي  صفحه ،2(شيمي (در پي غذاي سالم)   

----------------------------------------------  

 )مهدي غفوريسيد(    »3«گزينة  -96

شـوند  هایی هستند که در طول پلیمر تکرار می واحدهاي تکرارشونده پلیمر، مجموعه اتم

مونومر نیستند.واحد تکرارشونده تفلون:  و

F F

F F

| |
C C
| |

    

8مونومر پلیمر مورد استفاده در ظروف یکبار مصرف استیرن با فرمول  8C H  است که

8برابر درصد جرمی هیدروژن است:  12درصد جرمی کربن در آن  12 128 1





  

  ها: ینهبررسی سایر گز
عبارت دوم نادرست (مثلا در پلی سـیانواتن پیونـد  –عبارت نخست درست  :»1«گزینۀ 

  سه گانه وجود دارد.) 

عبارت نخسـت درسـت (مونـومر تفلـون  :»2«گزینۀ 

.. ..
:F: :F:

.. ..
:F: :F:

| |
( C C )

| |
 2پیونـد و  6داراي 

  عبارت دوم درست.  –عنصر است 
شـود.)  یند بافندگی نخ تولید میطی فرا خامعبارت نخست نادرست (پارچه  :»4«گزینۀ 

  عبارت دوم درست.  –
  )107تا  98 هاي صفحه ،2(شيمي (پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 )زاده محمدعلي مؤمن(    »4«گزينة  -97

  ها: بررسی همۀ عبارت
در سـیب بوتانوئیـک اسـید و الکـل  عبارت اول) کربوکسیلیک اسید سازنده استر موجود

سازنده استر موجود در انگور اتانول است که از واکنش این دو ماده اتیل بوتـانوات تولیـد 
  شود که استر موجود در آناناس است (درستی عبارت اول)  می

5عبارت دوم) فرمول شیمیایی استر موجود در سیب  10 2C H O  است که داراي پـنج
5م کربن بوده و با الکل سازندة استر موجود در موز یعنـی ات 12C H O تعـداد کـربن ،

  برابري دارد. 
در صـورتی  ،، آروماتیک بوده و داراي گروه عاملی کتونی اسـتKعبارت سوم) ویتامین 

آروماتیـک نیسـتند و همگـی داراي گـروه عـاملی الکلـی  Cو  A ،Dهـاي  که ویتامین
  .  هستند

  با توجه به نمودار کتاب درسی و روند کلی آن، این گزینه درست است. عبارت چهارم)
  )114تا  109هاي  صفحه ،2(شيمي (پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   

----------------------------------------------  

 )مهدي غفوريسيد(    »4«گزينة  - 98

اي ماننـد کـربن دي اکسـید تبـدیل  پذیر به مـواد سـاده مواد زیست تخریب» 1«گزینۀ 
  ها آلاینده تیز وجود دارد. بنابراین در بین فراوردهشود  می

ولی از نظر نگاه پیشرفت پایدار به صرفه  ،دارند يبا وجود اینکه صرفه اقتصاد» 2«گزینۀ 
  نیستند. 

کاهش دما سبب کندشدن واکنش آبکافت پلی آمیدها و پلی اسـترها (علـت » 3«گزینۀ 
  شوند. و نافذ) میبوي بد 

  )119تا  116 هاي صفحه، 2(شيمي (پوشاك، نيازي پايان ناپذير)   
----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(    »3«گزينة  -99

  ها: بررسی همۀ گزینه
شود کـه  کنندگی صابون توسط بخش آنیونی آن انجام می درست، فرایند پاك :»1«گزینۀ 

  ب دوست و آب گریز است و بخش کاتیونی در این فرایند نقشی ندارد. شامل دو بخش آ

COO)درست، بخش آب دوست  :»2«گزینۀ  )  و بخش آب گریز(R)  از طریـق

  اند.  پیوند اشتراکی به یکدیگر متصل شده

COO) آنیـون درسـت، بخـش آب دوسـتنا :»3«گزینۀ  )  عنصـر اکسـیژن و  2از

  کربن تشکیل شده است. 

جامد به علت وجود پیونـد یـونی در سـاختار خـود از اسـید   درست، صابون :»4«گزینۀ 
    چرب سازنده خود نقطه ذوب بالاتري دارد.

  )10تا  4 هاي صفحه ،3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  
----------------------------------------------  



  اختصاصي دوازدهم تجربي    
  

 )بهنود كريمي(    »3«گزينة  - 100

  معادله سوختن نوعی اسید چرب

1 2 2 2 22
x

C H O O nCO H On x     

2

2 1820 2 36 201 1

x
mol H O g

/ mol g x
mol molH O

    JoakÃwH 

22 420 2 67 2 151 1 2
nmolCO / L

/ mol / n
mol molCO

    JoakÃwH JoakÃwH
15پس فرمول اسید چرب مدنظر ما  20 2C H O ی است، طبق فرمول مولکول

کربنی داریم اما دقت کنید ما یک پیوند  ةگانه در زنجیرتا پیوند دو 5اسیدهاي چرب، 

دوگانه 

O
||

R C OH  تا پیوند  6س در کل پ؛کربنی نیست  ةنیز داریم که در زنجیر

 دوگانه داریم.

1 114 19 14 19 2C H COOH NaOH C H COONa H O    

12 5 14 190 2 1 1
molC H COOH/ mol NaOH

/ lit NaOH
lit NaOH mol NaOH

  

232 1161 14 19
g

g
molC H COOH

   

  )31و  30، 6، 5هاي  صفحه ،3(شيمي دمت تندرستي) ها در خ (مولكول  
----------------------------------------------  

 )محمد فائزنيا(    »2«گزينة  -101

یک اسید ضعیف بوده و به مقدار کمی یونیده شـده امـا  HAمطابق شکل صورت سؤال، 
HX  شود. میبوده و به طور کامل یونیده  1یونش یک اسید قوي با درجه  

  ها:  گزینهبعضی ررسی ب

2و  3HNO :»1«گزینۀ  4H SO  هاي اسـیدي  هستند، در بارانکه اسیدهاي قوي
  .  شود ولی در باران معمولی دیده نمی شوند دیده می

خاصـیت  HX، در شرایط یکسـان هاي برابري از هر دو اسید به ازاي غلظت :»2«گزینۀ 
هاي بیشتري را تولید کـرده و بنـابراین رسـانایی الکتریکـی  دي بیشتري داشته، یوناسی

  بیشتري دارد. 
  رود.  هاي ضعیف به شمار می ، از جمله الکترولیتHAاسیدهاي ضعیفی مانند  :»3«گزینۀ 

  )20تا  16 هاي ، صفحه3 شيمي( ها در خدمت تندرستي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(    »1«گزينة  - 102

1 5 2 0 51 5 10 10 10/ /pH / [H ]       

2 13 10 mol.L [H ]     

میلی 100شود بنابراین هر ماده  چون اسید به نسبت برابر توسط دو ماده خنثی می

  کند.  لیتر اسید معده را خنثی می

1 3 33 3 2)Al(OH) HCl AlCl H O    

2 2 22 2 2)Mg(OH) HCl MgCl H O   

21 3 101003 1000 1
LHCl mol HCl

?gAl(OH) mLHCl
mLHCl LHCl


  

1 783 3 0 0783 1 3
mol Al(OH) g Al(OH)

/ g
mol HCl mol Al(OH)

   

21 3 101002 1000 1
LHCl mol HCl

?gMg(OH) mLHCl
mLHCl LHCl


  

1 582 2 0 0872 1 2
molMg(OH) gMg(OH)

/
mol HCl molMg(OH)

    

0 078 0 087 0 165/ / / g  jH¼¶³o]Íμ]  
  )32تا  30هاي  صفحه ،3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  

----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(    »4«گزينة  - 103

 در سري الکتروشیمیایی ترتیب قرارگرفتن این سه فلز به صورت زیر است: 
A

C

B  
Bدر سلول » 1«گزینۀ  C  فلزB یابد در سلول  نقش آند را دارد و جرم آن کاهش می

B A  نیز فلزB  1«یابد. (درستی گزینۀ  را دارد و جرم آن کاهش مینقش آند («  
  ») 2«بیشترین مقدار است. (درستی گزینۀ  Bو  Aاختلاف پتانسیل بین فلزات » 2«گزینۀ 
  ») 3«الکترودها دارد. (درستی گزینۀ  Eها بستگی به مقادیر  سلول emfمقدار » 3«گزینۀ 
Bي ها در سلول» 4«گزینۀ  C ،B A  وC A  بـه ترتیـب فلـزاتB ،B  و

C  4«نقش آند (قطب منفی) را دارند. (نادرستی گزینۀ  («  
  )49تا  44هاي  صفحه ،3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)   

----------------------------------------------  

 )جواد سوري لكي(    »1«گزينة  - 104

  شود.  تولید میفلز مول یون  3م مول فلز آلومینی 2ازاي مصرف هر  با توجه به واکنش زیر به
2 32 3 2 3Al(s) Cu (aq) Al (aq) Cu(s)     

3 2 3 64 2 27molCu molAl ( ) ( )   ¾ûÃU³o]oÃÃûU ³o] ³o] 
192 54 138g   

323 313 8 0 2138
mol Al

?mol Al / g / mol Al
g


   oÃÃûU oÃÃûU 

0 23 10 40 5
/

[Al ] / mol.L
/

   

2 20 5 1 0 5?molCu / / molCu   ¾Ã²»H 

232 213 8 0 3138
molCu

?molCu / g / molCu
g


   ÂÎo~¶ oÃÃûU oÃÃûU

2 20 5 0 3 0 2?molCu / / / molCu   ½kºI¶Â¤IM  
0 22 10 40 5

/
[Cu ] / mol.L

/
   

3 0 4 13 0 4
[Al ] /

/[Cu ]


  

  

  )54تا  41هاي  صفحه ،3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)   
----------------------------------------------  

 )99سراسري رياضي (  »  2«گزينة  -105

 عبارت هاي (آ) و (پ) نادرست است.

2Naمورد (آ): به عنوان مثال اکسید فلزهایی مثل O در ساختار خود OH  ندارند
  د.نشو ولی باز آرنیوس محسوب می



  اختصاصي دوازدهم تجربي            
  

شود،  خنثی می هر مول سولفوریک اسید با دو مول سدیم هیدروکسید :مورد (پ)
   شود. مول سولفوریک اسید با یک مول سدیم هیدروکسید خنثی می بنابراین هر نیم

  )31و  30، 23، 16تا  13هاي   ، صفحه3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(    »2«گزينة  - 106

  فقط مورد (ت) درست است.
  موارد:همۀ بررسی 

2) مولکولی مانند آ 2C H  .ساختار خطی دارد و بیش از سه اتم دارد  
2Hمولکول سه اتمی  به عنوان مثالب) همواره این گونه نیست  O  که اتم مرکزي بـه

در میـدان الکتریکـی قطبـی بـوده و  ،باشند هاي کناري به رنگ آبی می رنگ سرخ و اتم
  د. کن گیري می جهت

2ی مانند یها پ) در مولکول 2C H  2وCO  خطی دارنـد کل هندسی مشابه وشکه، 
  هاي سازنده برابر نیست.  شمار اتم

بـار  ،دتـري دار مرکزي خاصیت نافلزي کم که اتم  2SOو 2OFهاي  ت) در مولکول
  جزئی مثبت دارند. 

  )77تا  74هاي  صفحه ،3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه  
----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(    »3«گزينة  -107

   .ت زیر استهاي پایدار عنصرهاي داده شده در جدول به صور یون

  

  گروه  1  2  16  17
  دوره

B F  2 2A O       2  

Y Cl  2 2X S   2 2D Mg  C Na  3  
    2 2Z Ca  W K  4  
  ها: گزینههمۀ بررسی 

2Mgها  از آنجا که در بین کاتیون :»1«گزینۀ   2ها  و در بین آنیونO   بیشـترین
بیشـترین آنتـالپی نیـز  (MgO)چگالی بار دارند، بنابراین جامد یونی حاصل از این دو 

  فروپاشی شبکه را دارد. 

2Mgمربـوط بـه یـونی ها کمتـرین شـعاع  در بین کاتیون :»2«گزینۀ    و در میـان

2Sها  آنیون   را دارد. یونی بیشترین شعاع  

2Oکوچک تر و از  Naاز شعاع  Clشعاع  :»3«گزینۀ   تر است.  گبزر 

کمترین چگـالی بـار  Clو  K به ترتیب ها ها و آنیون در بین کاتیون :»4«گزینۀ 
کمترین آنتالپی فروپاشـی شـبکه و  KClبنابراین جامد یونی حاصل از آنها یعنی  ؛دارند

  در نتیجه کمترین نقطۀ ذوب را خواهد داشت. 
  )88تا  79هاي  صفحه ،3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  يمي، جلوه(ش  

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(    »1«گزينة  - 108

120kJ

90kJ

-80kJ

170kJ 200kJ

ي
رژ

انه

وا	نش   پ�شرفت

  :ها گزینه  همۀبررسی 
 170kJبـه  200kJ: با استفاده از کاتالیزگر انرژي فعال سازي برگشت از »1« گزینۀ
  رسد پس داریم: می

30 100 15200   yÀI¨%  

شـود و ایـن مقـدار در  کیلوژول گرما آزاد می C ،80مول  2: به ازاي تولید »2«گزینۀ 
  کند.  حضور کاتالیزگر نیز تغییر نمی

  تر است.  ها نزدیک دهنده کنشقلۀ نمودار به وا ،هاي گرماده : در واکنش»3«گزینۀ 
فقط انرژي فعـال سـازي  ،افزایش دما انرژي فعال سازي را کاهش نمی دهد»: 4«گزینۀ 

  کند.  را تأمین می
  )100تا  96هاي  صفحه ،3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )يميثم كيان(    »3«گزينة  -109

3معادله واکنش به صورت 3A(g) B(l) C(g) Q  باشد که با افـزایش  می
  شود.  جا می تعادل به سمت برگشت جابه Cدما و افزایش مقدار 

  هاي نادرست: بررسی عبارت
  باشد.  جایی تعادل نمی ب) کاتالیزگر از عوامل جابه

بـا گذشـت زمـان ثابـت اسـت و  (B(l)) ماننـد پ) غلظت جامدات و مایعات خـالص
  جایی تعادل ندارد.  تاثیري بر جابه

شـود چـون تعـداد مـول گـازي  جـا نمـی ت) با کاهش حجم (افزایش فشار) تعادل جابه
  ورده برابر است. اواکنش دهنده با فر

  )110تا  104هاي  صفحه ،3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 )مجيد معين السادات(    »2«گزينة  -110

46 4 3 2 4C H (CH ) KMnO 

4 46 4 2 2C H (COOH) KOH MnO    

6 4 2 2 4 2nC H (COOH) nC H (OH) 

26 4 2 4 2

O O
|| ||
C C H C O C H O nH O          

  
110 12 8 1 4 16 192( ) ( ) ( ) g.mol   ½kº ¼{ nHo§UkeH» Â²¼¶ ³o]  

19604 192
mol

?LKMnO gPET
g PET

 
½kº ¼{nHo§UkeH»

 

41 14
1 1 2 4

molKMnOmol L

mol mol molKMnO
  

kÃwH ¦Ã²ITÎoU
½kº ¼{nHo§UkeH» kÃwH ¦Ã²ITÎoU  

10L  
  )116تا  113هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  

n 
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